2.3. Южный федеральный округ
2.3.1. Этнокультурная ситуация в Пятигорске (М.А. Аствацатурова)
В Ставропольском крае, общая численность населения которого на 1 июля 2008 г., по предварительной оценке,  составляет 2 705 тыс. чел.,  социологический опрос проведен в  г. Пятигорске, общая численность населения которого на 1 июля 2008 г. составляет  более 200 тыс.  чел.
Пятигорск является  вторым по численности городом края,  самым крупным городом особо охраняемого эколого-курортного региона Кавказских Минеральных Вод. В городе развита машиностроительная промышленность, производство электрооборудования,   пищевая промышленность. Для Пятигорска характерна разветвлённая система предпринимательских и бизнес-структур, расположение практически в городской черте крупнейших на Северном Кавказе оптово-розничных рынков «Людмила», «Грис», «Лира», «Бета», «Казачий» и др. Рынки являются источником пополнения муниципального бюджета. Оптово-розничная торговля составляет  основу занятости и благосостояния тысяч горожан, а также трудовых мигрантов из таких субъектов Южного федерального округа (ЮФО), как Кабардино-Балкарская Республика, Карачаево-Черкесская Республика. Также на рынках в составе предпринимателей, поставщиков и продавцов широко представлены  граждане Республики Армения, Республики Азербайджан,  в меньшей степени – граждане Вьетнамской Республики.

В Пятигорске  в соответствии с географическим положением, климатическими и  природно-бальнеологическими  характеристиками  развита санаторно-курортная и туристическая сферы. В городе при полной загрузке действуют около 25 санаторно-курортных  и курортно-лечебных учреждений, которые также являются фондом рабочих мест. В городе более 20   государственных и негосударственных учреждений и филиалов высшего профессионального образования. Из них известными и престижными в Северо-Кавказском регионе  являются Пятигорский государственный лингвистический университет, Пятигорская государственная фармакологическая академия, Пятигорский государственный технологический университет.

Город отличается развитой социальной инфраструктурой, выраженным городским стилем жизни, активностью граждан в общественных инициативах, сложившимися институтами гражданского общества. В городе зарегистрировано множество общественных объединений, в том числе Пятигорский ресурсный центр  общественного развития, Пятигорский институт социальных перспектив. При главе города действует Общественный совет. Активны ветеранские, женские, профсоюзные организации. Также многочисленными и активными являются городские отделения  всероссийских политических партий «Единая Россия», КПРФ. В общественных отношениях заметны Пятигорская городская организация «Молодая гвардия» «Единой России», Пятигорская городская организация Союза молодёжи Ставрополья, развито движение молодёжных волонтёров.

Состав населения характеризуется как полиэтничный, многоконфессиональный. Основными этническими группами являются: русские (включая казачество), армяне,  украинцы, греки, евреи (горские), осетины, немцы, народы Дагестана, поляки, кабардинцы, татары,  болгары, чеченцы и др. В Пятигорске  действует более 10 национально-культурных общественных организаций, из которых наиболее активными являются: Пятигорская армянская национально-культурная автономия, Пятигорская община греков, Пятигорская община украинцев «Ятрань», Пятигорское осетинское культурно-просветительское общество «Ир», Пятигорская немецкая национально-культурная автономия «Квелле»,  Культурный центр народов Дагестана на Кавказских Минеральных Водах, Община поляков на Кавказских Минеральных Водах, религиозная иудейская община «Геула» на Кавказских Минеральных Водах. В Пятигорске как муниципальное учреждение культуры действует Пятигорский Дом национальных культур, а также как общественное объединение работает Этнический совет г. Пятигорска.  Активность в общественных отношениях проявляет Ставропольское краевое отделение Союза армян России, офис которого находится в Пятигорске.

В городе функционируют  несколько православных храмов – приходов Ставропольской и Владикавказской епархии Русской православной церкви, Армянская апостольская церковь «Сурб-Саргис»,  католический костёл, синагога, мечеть, зал царств свидетелей Иеговы. Также в городе есть общины  лютеран, евангелистов, баптистов, кришнаитов и др.

Пятигорск отличается выраженными этнокультурными характеристиками, сохраняющимся этнопрофессионализмом. Этнический фактор  является важным ресурсом как индивидуальной, так и групповой идентификации, всего комплекса социальных отношений. Состояние межэтнических отношений может характеризоваться как состояние динамического равновесия, однако, со скрытым конфликтогенным потенциалом. Конфликтогенные проявления связаны с разделом и переделом собственности, конкуренцией в бизнесе и предпринимательстве, складыванием сфер влияния в экономическом и хозяйственном комплексе, конкуренцией мигрантов и старожильческого населения. Этнический фактор акцентируется в периоды региональных и особенно муниципальных выборов, в которых этническая и этноконфессиональная  принадлежность  используется как политический ресурс.

Отдельные проявления  национализма и ксенофобии отмечаются в молодёжной среде, среди групп студенчества, которые зачастую  формируются по этническому и  земляческому принципу (армяне, греки,  кабардинцы, карачаевцы, осетины, чеченцы). Настораживающим проявлением  является «заборный» и «кладбищенский» терроризм (призывы, листовки, надписи националистического характера).

Описание выборки и состав  опрошенных по демографическим  признакам. В соответствии с задачами проекта  с 6 по 14 июня проведён опрос по выборке на основании официальных данных о численности населения города, полученных в администрации города. Расчёт выборки осуществлён по предложенной  формуле в соответствии с численностью групп населения по возрастам (см. Таблицу 1). 

                                                                                                                   Таблица 1.

Контингент опрошенных по половым и возрастным группам

	Мужчины:

	                                           Возраст                            
	Кол-во анкет




                                                18-24




38

                                                25 – 39



69

                                                40-59




79

                                                60 и старше



40.

	           Количество анкет, заполняемых мужчинами – 226




	Женщины:

	Возраст
	Кол-во анкет


18-24

    

    43

25-39 74

40-59 99

60 и старше


    73

	Количество анкет, заполняемых женщинами – 289


Разбивка  групп по возрастам (по годам рождения): 18-24: 1984-1990 годы-15,4%; 25-39: 1969-1983 годы -27,1%; 40-59: 1949-1968 годы -35,1%; 60 и старше: 1948  год и раньше 22,4%.  Среди опрошенных составили: мужчины - 45,4%, женщины – 54,6%.

Методы опроса. При проведении опроса использовались  два метода – самостоятельное заполнение анкет и в большей степени –  личная беседа  интервьюера с респондентом.  В качестве интервьюеров  выступили сотрудники  Центра этнополитических исследований, научного отдела  и студенты старших курсов Пятигорского филиала Северо-Кавказской академии государственной службы. 

Состав опрошенным по образовательным, этническим, религиозным признакам. Опрос проводился среди представителей разных социальных и профессиональных групп, занятых в сферах: образования, культуры, науки, торговли, предпринимательства, курорта, бизнеса, органов местного самоуправления. Опрос проводился в трудовых коллективах, на рабочих местах, в местах досуга, развлечений, отдыха (библиотеки, музеи, поликлиники, больницы, рынки, магазины, кафе, парки и др.). Часть анкет заполнены в беседах со студентами  вузов (Пятигорский филиал СКАГС, Пятигорский государственный лингвистический университет, Пятигорский институт экономики и управления). 

Респонденты представляют некоторые общественные организации: ветеранские, женские, национально-культурные, а также политические партии. В качестве  экспертов выступили представители: научных кругов, органов местного самоуправления (администрация г. Пятигорска), Пятигорской армянской национально-культурной  автономии.

Образовательный ценз опрошенных: высшее – 75,3%, среднеспециальное – 15,9%, среднее -8,2%, без образования – 0,6%. Место рождения – Ставропольский край – 54,1%, другой регион – 30,4%, другое государство -15,4%.  Граждане России – 99,8%.

Занятость: работаю –  73,2%, учусь – 7,9%, иное – 12,2%, работаю и учусь – 6,7%.

Виды деятельности: физический труд – 18,1%, интеллектуальный труд – 81,9%.

Сферы деятельности: образование, наука, культура, здравоохранение -41,1%, транспорт и связь – 7,3%, сельское хозяйство – 1,2%, промышленность – 2,1%, управление и финансы – 14,1%, торговля – 6,7%, услуги – 15,0%, частное предпринимательство -5,0%, общественные организации -2,6%, иное -5,3%.

Среди опрошенных подавляющее большинство  - русские 72,9%,  а также присутствуют армяне - 10,6%, греки - 4,3%, украинцы - 4,0%, чеченцы -1,8%, грузины – 1,5%, карачаевцы - 0,9%, белорусы, лезгины и татары – по 0,6%, аварцы, адыгейцы, арабы,  ингуши, кабардинцы, корейцы, осетины, немцы,   поляки,– по 0,3%.

Отношение к категории «свой» и «чужой». Опрошенные отмечают, что непохожесть между людьми определяется, прежде всего, личными особенностями – 77,8%. Вместе с тем 22,2% считают, что непохожесть определяется принадлежностью к разным народам, общинам, группам. 

При перечислении этнических групп, происходящих из других регионов России и других стран, чаще всего назывались: чеченцы – 23,6%, армяне - 20,8%, вьетнамцы – 16,3%, китайцы – 15,0%, азербайджанцы – 10,9%,  корейцы – 7,7%, дагестанцы -7,3%, кабардинцы – 5,1%, греки -3,2%, ингуши- 2,6%, кавказцы - 4,2%, таджики – 2,2% и др. Большинство опрошенных высказали нейтральное отношение к этим группам населения - 66,8%.  Отрицательно отношение высказали – 21,3%, положительное – только 11,9%.

При указании групп, которые вызывают отрицательные чувства, опрошенные назвали: 17,4% - скинхеды, 14,0% - националисты,  5,0% - фашисты, 3,9% -нацисты, 2.7% - экстремисты. Также названы этнические группы:  армяне -2,3%, цыгане -4,3%, чеченцы -4,3%,  евреи -1,2%, вьетнамцы и корейцы по -0,8%,   также турки, американцы, эстонцы, ингуши, латыши,  арабы, ассирийцы, кабардинцы, карачаевцы, хакасы – по 0,4%. 

 При указании групп, которые вызывают  положительное отношение из этнических групп названы: украинцы – 2,6%,  греки – 2,1%, евреи – 1,3%,  белорусы и осетины по -0,9%, немцы, грузины, татары, американцы,  японцы, латыши – по 0,4%. 

Среди качеств, которые ярче всего описывают человека, названы относящиеся к категории коммуникации, толерантности, взаимопонимания: способность понимать друг друга -1,4%, уважение к людям – 3,5%, непосредственность и простота -2,8%, взаимопонимание -0,5%, сочувствие и сострадание – 0,2%.

  33,6% считают, что люди различаются  как приезжие и местные, что связано с проблемой миграции, которая приобрела в регионе форму этнической. 

 Актуальность этнических различий. Этничность и этнические различия  фиксируются опрошенными,  как важные и стационарные характеристики. 88,6% опрошенных отметили наличие среди друзей и близких представителей разных национальностей. 89,3% помнят об указании в советском паспорте национальности владельца, при этом многие опрошенные с сожалением отмечают отсутствие этой графы в паспорте, в иных документах, резюме и др. , при 

 и стационарные характеристики.%, взаимопонимание -0,5%, сочувствие и сострадание - 0,ния                   Таблица 1.


54,5% редко думают о своей национальности или национальности других людей, 28,4%  - часто, 17,1% -никогда.  В то же время 50,1% считают, что государству следует учитывать при переписи населения  национальность граждан,  ни национальность, ни религию  – 29,0%. 47,4% считают, что люди более всего  различаются по признакам принадлежности к различным народам, национальностям, этническим группам.15,9% считают, что более всего люди различаются по языкам. 

Актуальность религиозных различий. Причастность к религии указали – 62,4% опрошенных, это соответствует усилению роли религии и социального служения церкви. 22,1% считают, что люди различаются по признакам принадлежности к различным религиям. 4,7% считают, что государству нужно учитывать при переписи  религию. 39,2% считают, что нужен определённый контроль за появлением в регионе представителей различных религий, 23,8% выразили нейтральное отношение  к появлению в регионе представителей различных религий, 16,6% выразили нормальное отношение  к появлению в регионе представителей различных религий, 12,9% требуют ограничения распространения новых религий, что связано с образованием в регионе нетрадиционных деноминаций и сект. 49,9% считают, что праздники различных национальностей  и религий объединяют,  26,3% - никак не влияют, 12,4% - разъединяют. При указании групп, которые вызывают отрицательные чувства, 7,0% опрошенных назвали сектантов.

Проблемы  дискриминации. Опрошенные обращают внимание на случаи дискриминации по этническому и религиозному признаку. Так, случаи унижения и оскорбления на основе данных признаков в СМИ (телевидение, газет, журналы) отмечают 57,3%. 51,8% отмечают унизительные и дискриминационные надписи в общественных местах. 36,9% почерпнули информацию об унижениях и оскорблениях из рассказов других. 25,6% сами являлись очевидцами случаев унижений и оскорблений по данному признаку. 24,3% отметили, что случаи унижений и оскорблений по данному признаку присутствуют в Интернете. 46,2% опрошенных столкнулись со случаями увольнения или непринятия на работу по причине национальности, 38,8% - по причине гражданства, 6,0% - по причине принадлежности к определённой религии, 7,4% -по политическим убеждениям. При этом только  53,1% считают, что эта мера была неправильной, 36,8% считают, что в большинстве случаев нет, но бывают особые профессии. 10,1% считают, что такие меры правильны.

Структура самосознания. 43,1% считают, что у жителей России во многих случаях больше сходств, чем различий. Считают, что просто больше сходств, чем различий – 21,2%, во многих случаях нет - 15,7%.  При этом под словом национальность 74,6%  понимают «происхождение по родителям и предкам», демонстрируя приверженность к традиционному и консервативному пониманию этичности. 61,2% опрошенных считают, что люди различаются по признакам богатства и бедности. 49,3%  опрошенных считают, что люди различаются по признакам  возраста и поколений.

В представлении 52,6% опрошенных понятие родина отождествляется с «моим государством – Россией»; 44,9% -  с «местом моего рождения», 30,3% - со «страной моих предков», 25,2% - с «местом, где я прожил большую часть жизни», 16,5% – с «местом, где я сейчас живу».

Среди  наиболее важных качеств человека выделены: честность и порядочность -89,1%; ум – 57,9%; профессионализм – 51,5%; уважение традиций – 50,9%. Также важными качествами, по мнению опрошенных, являются: национальность – 13,8%, религия – 10,5%, язык – 7,2%, «местный – неместный» - 2,5%. 

29,1% опрошенных считают, что человек не может иметь две или более национальности. 27,7% считают, что в некоторых случаях человек  может иметь две или более национальности. 15,8% считают, «что такого не должно быть». 48,3% считают, что невозможно в течение жизни менять свою национальность; 29,4% считают, что возможно   в течение жизни менять свою национальность.

Принадлежность  к России среди опрошенных: ощущают  - 52,8%; ощущают чувство принадлежности – 32,3%; не ощущают – 5,7%, затрудняются ответить – 9,2%.  

В качестве основания ощущения принадлежности к России назвали:  факт рождения – 42,1%; факт проживания в регионе РФ – 19,8%; факт гордости Россией – 12,0%; факт проживания в России людей одноимённой  с респондентом национальности – 7,9%. При этом опрошенным кажется более правильным выражение «народы Росси»  (33,3%), чем выражение «российский народ» (30,8%). Оба выражения считают правильными  26,6%. Симптоматичным является ответ на вопрос об отождествлении граждан России с российской нацией: только 15,9% согласны с данным утверждением. 10,6% считают, что для этого потребуется несколько лет. 17,3% считают, что для этого потребуются десятилетия. 

Характерно, что 40,9% опрошенных считают, что в условиях России единая нация возникнуть не может. 

15,3% затруднились ответить. Однако только 9,1% считают, что наиболее важным качеством является гражданство России. Не отрицая своей национальной принадлежности, 56,1% готовы  сказать о себе «россияне», 19,6% - «да, если нахожусь в другой стране», 16,7% - «нет».

Поддержка культурного и языкового многообразия и политики в этой сфере. Большинство опрошенных высказались за сохранение и развитие этнокультурных традиций. Считают важным развитие фольклора своего народа – 88,3%, не считают -  только 5,6%. Наличие  культурных центров, связанных с народной культурой, отметили – 73,0%, не отметили – 10,1%, затруднились ответить – 17,0%. Отметили наличие в России государственной поддержки  различных языков и культур  38,0%, признали поддержку только отдельных языков – 30,1%, не признали наличия -10,0%.

Необходимость поддержки различных языков и культур отметили – 77,6%, не отметили – 7,9%, при этом затруднились ответить – 14,5%. Нужность в России  государственной поддержки различных языков и культур отметили 77,6%, не отметили такой необходимости только 7,9%, затруднились 14,5%.

В целом опрос свидетельствует о значимости этнической и этнокультурной идентификации, о существенной роли межэтнических отношений в комплексе социальных отношений города.  Также опрос актуализирует проблему гражданского единства россиян как нации и, соответственно, необходимость комплексного, системного политико-административного управления в данной сфере на основании обновления, модернизации концептов, принципов, направлений,  сфер применения, форм и методов государственной национальной политики. Результаты опроса свидетельствуют о необходимости эффективного функционирования органов власти и управления в сфере этнокультурных, этнополитических процессов, о важности взаимодействия органов власти и управления с национально-культурными организациями в профилактике межэтнических противоречий и упрочении межкультурного сотрудничества. 

Выборочные результаты социологического опроса
Политический проект – упрочение единства россиян как гражданской полиэтничной нации – является магистральным в внутриполитической сфере РФ. Инициатива Министерства регионального развития является важной и своевременной. Вопросы анкеты предоставляют возможность изучения социальных настроений населения в широком спектре и могут служить масштабной эмпирической базой для разработки современных доктринальных документов в сфере межэтнических и этноконфессиональных отношений. Примечательно, что вопросы затрагивают разные аспекты этнокультурных, этнополитических процессов и межэтнических отношений.

В качестве интересных результатов опроса можно выделить следующие (см. формулировки вопросов анкеты в приложении):

Лидеры ответов (наибольший процент):
- вопрос  1 – указаны, прежде всего, Республика Дагестан и Республика РСО-Алания, вероятно, в связи с непосредственной близостью северной Осетии и Дагестана и с присутствием в составе населения КМВ осетин и даргинцев, аварцев, лезгин; 

- вопрос 2 – среди знакомых и друзей указываются люди разных национальностей (88,9%), что объясняется полиэтничным и поликультурным составом населения города, КМВ;

- вопрос  4 -  мотивируется этническая идентификация по  национальности родителей и предков,  при этом под национальностью понимается именно этничность (74,6%);

- вопрос 7 – непохожесть людей указывается, прежде всего, по личным особенностям (77,8%), этническая принадлежность отмечается во вторую очередь (22,2%);

- вопрос 8 – среди человеческих качеств, указывается, прежде всего, честность, порядочность   (39,7%); при этом люди старшего возраста отмечают недостаток этих важных черт в современной молодёжи, в отношениях между людьми и противопоставляют этому практику советского времени, отмеченного коллективизмом, взаимопомощью, искренностью, отсутствием корыстного интереса;

- вопрос 10 – среди различий указываются, прежде всего, бедность, богатство, среднеобеспеченность  (61,2%); при этом практически все опрашиваемые выражают озабоченность или недовольство уровнем жизни,  повышением цен на продукты питания, ЖКХ, транспортные расходы, маленькими зарплатами и пенсиями, социальными пособиями; молодёжь отмечает сложность и труднодоступность качественного образования, мест работы, невозможность приобретения жилья, престижных занятий.

- по вопросу, касающемуся заключения межнациональных браков (№ 11), респонденты, как правило, старались подробно прокомментировать свою позицию и подчёркивали значимость общечеловеческих качеств, любви, искренности чувств.
Чрезвычайно показательно, что наибольшее количество ответов по поводу групп, вызывающих отрицательные чувства, отданы: скинхедам  (17,4%), националистам (14,0%),  террористам и экстремистам (по 2,7%). Это свидетельствует об актуальности проблемы национализма, экстремизма, ксенофобии, межэтнических противоречий.

Среди  групп, происходящих из других регионов и стран, прежде всего, названы чеченцы - 23,6% (в связи с пополнением этнической группы в ходе последних этнополитических событий и миграции чеченцев из Чечни); армяне - 20,8% (в связи с масштабной этнической миграции из Армении, Азербайджана, Грузии, а также Чечни). Также названы китайцы - 15,0% в связи с появлением китайских торговцев на оптово-розничных рынках Пятигорска.

Лидеры ответа «затрудняюсь ответить»:

- наибольшее затруднение вызвали вопросы № 39-43 (от 14,5% до 23,6%), что вызвано  малым (единичным) спросом  на художественную литературу, СМИ на  иностранных языках, языках народов РФ; заинтересованность в этой сфере выражали наиболее подготовленные и активные представители диаспор, общин, национально-культурных общественных организаций, национально-культурных автономий (армяне, греки, евреи, немцы, чеченцы и др.); респонденты в большей части обнаруживали незнание ситуации с развитием и поддержкой других языков кроме русского и другой культуры, кроме русской. При этом многие не владели информацией о государственной политике РФ в этой сфере и в диалоге отмечали, что не ощущают никакой государственной политики;

- большое затруднение и непонимание вызвал вопрос  № 31 (22,3%) об изменении национальности в плане воображения гипотетической конструкции, в которой такое изменение возможно. При этом интервьюеры (прежде всего, студенты) также затруднялись в описании возможных  ситуаций; 

- определенное непонимание вызывал вопрос № 28  (7,1%), так как не ясно, что такое «главный язык» и респонденты просили пояснения;

- определённое затруднение вызывал вопрос № 6 (15,8%), так как многие респонденты скептично отнеслись к самой идее переписей населения, к задачам государства в этой сфере и к достоверности результатов переписей; 

- существенные затруднения вызвал вопрос № 53 (15,3%), так как многие респонденты не могли соотнести статус россиян, российского народа, российских народов со статусом французов, канадцев; такое соотнесение рассматривалось как недостоверное или некорректное. В этом плане  целесообразным было бы соотнесение с исторической общностью советского народа в силу большей доступности для понимания;

- вопрос  №53 вызывал непонимание, так как под «другим государством» многие респонденты старшего возраста понимали СССР и отмечали, что родились в другом государстве, т.е. не в РФ;

- вопрос №22 вызывал затруднения, так как опрашиваемым было не ясно, кто такой «местный»; отвечая на него большинство респондентов подчёркивали, что «местный», прежде всего, это тот, кто родился в Ставропольском крае и в Пятигорске; в то же время многие респонденты подчёркивали, что они себя считают местными, несмотря на то, что родились в других регионах и странах и прибыли в край; многие отмечали, что «местный» это тот, кто внёс свой вклад в развитие Пятигорска, КМВ, Ставрополья, независимо от места рождения.

Симптоматично, что  подавляющее большинство (86,8%) в случае сложных жизненных обстоятельств – вопрос № 26 – обратились бы к семье, родственникам; к друзьям, соседям, землякам – 49,5%. Только  1,2% обратились бы к федеральным властям и  2,3% - к региональным и местным.  Это свидетельствует о низком авторитете органов государственной власти и органов местного самоуправления, о недоверии населения властям.

В подавляющем большинстве более охотно на вопросы отвечали молодёжь и женщины первых трёх возрастных групп. Мужчины отвечали на вопросы менее охотно. Люди старшего возраста отвечали на вопросы неохотно в силу сложности и объёмности анкеты. Многие респонденты высказывали критические замечания в адрес органов власти и управления, также  сомнения в целесообразности  проведения подобных анкет и эффективности использования результатов анкетирования.

В то же время представители общественных организаций и ресурсных центров, национально-культурных автономий, Дома национальных культур Пятигорска, Этнического совета   Пятигорска активно отвечали на вопросы и высоко оценивали значимость исследования в данной сфере.  Они подчёркивали необходимость и важность государственной и региональной политики в сфере межэтнических отношений, отмечали целесообразность организации и функционирования специальных органов исполнительной власти  на уровне РФ и региона и специальных работников органов МСУ в данной сфере. Также отмечалась важность совместных действий органов власти и управления с НКО и НКА в предупреждении межэтнических противоречий и конфликтов,  в профилактике религиозного экстремизма, что актуально для Ставрополья с учётом событий последних лет (в частности, в Ставрополе, Пятигорске,  Новоалександровске, Георгиевске и др.)
Законодательство и этнокультурные мероприятия
Оценка правовой обеспеченности этнической политики. За последние десять лет законодательные органы края предприняли инициативы по введению новых этнокультурных и этнополитических реалий в правовое поле. В 1994 г. Государственная Дума Ставропольского края (далее – ГДСК) приняла Закон об Уставе (Основном законе) СК, содержание которого претерпело несколько редакций. Одной из главных политических целей этого документа стало стремление «закрепить гражданский мир, социальное и межнациональное согласие в крае». Тем не менее, гл.1 содержала статью о «преимуществе жителей СК перед другими лицами», находящимися на территории СК, в реализации отдельных прав, обеспечиваемых за счет материальных, финансовых, природных и иных ресурсов СК
. В то же время подчеркивается, что СК «является равноправным субъектом РФ, ее неделимой частью и не имеет права выхода из состава Российской Федерации». Закономерно, что источником власти в Ставропольском крае является все его население.
 

Далее из Устава были удалены положения, обеспечивающие «преимущества жителей СК перед другими лицами, находящимися на территории СК, в реализации отдельных прав, обеспечиваемых за счет материальных, природных и иных ресурсов СК».
 Преемственность в новой редакции сохранила положение о том, что в СК «признаются и обеспечиваются неотъемлемые права проживающих в нем народов, казачества, малочисленных этнических общностей на сохранение самобытности, культуры, языка, обычаев и традиций».
 

22 мая 1998 г. принято Распоряжение Губернатора СК «О разработке концепции государственной национальной политики Ставропольского края и работе отдела по делам национальностей Правительства Ставропольского края по гармонизации межнациональных отношений».  Отмечается:

· сохранение и развитие традиционных форм хозяйствования, учет национально-культурных потребностей народов, населяющих край;

· укрепление добрососедских хозяйственных связей на основе договоров с органами государственной власти республик Северного Кавказа;

· использование таких форм «народной дипломатии» как советы старейшин, женские и молодежные общественные организации, а также казачество;

· сохранение исторического наследия всех народов, населяющих край посредством проведения дней культурного сотрудничества народов, этнических и религиозных объединений;

· анализ состояния межнациональных отношений в крае и выработка практических рекомендаций по их ключевым проблемам. 

Политическими документами, направленными на обеспечение этнокультурных прав народов края,  являются «Основные направления национальной и региональной политики Ставропольского края» и «Комплексная программа гармонизации межэтнических отношений в Ставропольском крае на 2000-2005 гг.». Эти документы обозначили основные этнические проблемы края, которые связаны именно с положением этнических меньшинств, в частности: разделенность ногайского этноса, сложность социально-экономической ситуации в восточных районах, сложность этнодемографической ситуации в районе КМВ; перенасыщенность края беженцами и вынужденными переселенцами.

 «Комплексная программа гармонизации межэтнических отношений в Ставропольском крае на 2000-2005 гг.» включает разделы: 1) подготовка правовых актов по проблемам гармонизации межэтнических отношений; 2) исследование историко-культурной самобытности этносов, населяющих Ставропольский край; 3) возрождение и развитие этнических культур; 4) формирование инфраструктуры межэтнического согласия и т.д. При этом особое содействие оказывается этническим советам, советам старейшин, центрам народов Ставрополья, национально-культурным объединениям и национально-культурным автономиям.
 
В 2007 г. принята краевая целевая программа  «Развитие этнических и этноконфессиональных отношений в Ставропольском крае на 2007 – 2009 годы». Основание для разработки Программы: Концепция государственной национальной политики Российской Федерации, утверждённая Указом Президента Российской Федерации от 15 июня 1996 года № 909; Указ Президента Российской Федерации от 3 июня 1996  года № 803 «Об основных положениях региональной политики в Российской Федерации»; Программа социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу (2006-2008 годы), утверждённая распоряжением Правительства Российской Федерации от 19 января 2006 года № 38-р; распоряжение Губернатора Ставропольского края  от 1 августа 2006 года № 603-р «О перечне краевых целевых и ведомственных целевых программ, принимаемых к разработке в 2006 году»; распоряжение Губернатора Ставропольского края от 19 июня 2006 года № 211- рп «О плане мероприятий Правительства Ставропольского края по реализации основных положений Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации в 2006 году.

Государственный заказчик и  Разработчик Программы - комитет СК по делам национальностей и казачества. Исполнители: министерство культуры СК; министерство образования СК; комитет СК по делам национальностей и казачества; комитет СК по делам молодёжи; комитет СК по печати, связи и информатизации; исполнители, определяемые на конкурсной основе в установленном федеральным законодательством порядке.

Цели и задачи  Программы:

· последовательное обеспечение конституционного права, гарантирующего равенство граждан любой расы и национальности, а также свободу вероисповедания; 

· формирование среди населения СК гражданской солидарности через развитие межэтнической интеграции на основе духовных и нравственных устоев многонационального общества;

· утверждение в сознании населения СК  общероссийской идентичности, общероссийских гражданских и историко-культурных ценностей; 

· формирование культуры межнациональных и межконфессиональных отношений;

· противодействие этнополитическому и этнорелигиозному экстремизму;

· содействие дальнейшему развитию элементов гражданского общества – некоммерческих объединений этнокультурного характера, национально-культурных автономий  и религиозных объединений граждан;                                                                                                                                                                                                                                                                                                

· снижение уровня негативных этноконтактных установок и случаев неприятия иного вероисповедания;

· содействие социальной и морально-психологической адаптации мигрантов, прибывших в СК на постоянное жительство с одновременной  адаптацией старожильческого населения к новым этносоциальным условиям проживания. 

Сроки и этапы реализации  Программы предполагают три этапа: первый этап реализуется  в 2007 году; второй этап реализуется   в 2008 году; третий этап реализуется   в 2009 году.

      Программа  имеет перечень  подпрограмм:

Подпрограмма 1. Подготовка нормативно-правовых документов по развитию правовой и информационной базы осуществления государственной национальной политики на территории Ставропольского края.

Подпрограмма 2. Разработка и внедрение моделей регулирования этнополитическими процессами. 

Подпрограмма 3. Координация деятельности  органов государственной   власти, органов  местного самоуправления муниципальных образований Ставропольского края и  национально – культурных автономий. 

 Подпрограмма 4. Воспитание патриотизма, формирование толерантности и культуры мира в молодежной среде.

  Подпрограмма 5. Формирование общероссийской идентичности, культуры мира и согласия средствами образования.

  Подпрограмма 6. Развитие культурной интеграции и формирование   гражданской  солидарности средствами культуры.

   Подпрограмма 7. Повышение  роли средств массовой информации в отражении этносоциальных процессов и этноконфессиональных отношений.

    Подпрограмма 8. Поддержка  национально-культурных общественных объеди​нений в гармонизации межнациональных отношений, формирования  гражданской солидарности, культуры мира и согла​сия, адаптации и интеграции мигрантов.

       Подпрограмма 9. Содействие сохранению и поддержанию в Ставропольском крае межконфессиональ​ного мира и согласия. 

В ходе реализации  Программы будут решаться следующие задачи:

· последовательное обеспечение конституционного права, гарантирующего равенство граждан любой расы и национальности, а также свободу вероисповедания; 

· формирование среди населения Ставропольского края гражданской солидарности через развитие межэтнической интеграции на основе духовных и нравственных устоев многонационального общества;

· утверждение в сознании населения Ставропольского края  общероссийской идентичности, общероссийских гражданских и историко-культурных ценностей; 

· формирование культуры межнациональных и межконфессиональных отношений;

· противодействие этнополитическому и этнорелигиозному экстремизму;

· содействие дальнейшему развитию элементов гражданского общества – некоммерческих объединений этнокультурного характера, национально-культурных автономий  и религиозных объединений граждан;                                                                                                                                                                                                                                                                                                

· снижение уровня негативных этноконтактных установок и случаев неприятия иного  вероисповедания;

· содействие социальной и морально-психологической адаптации мигрантов, прибывших в Ставропольский край на постоянное жительство с одновременной  адаптацией старожильческого населения к новым этносоциальным условиям проживания;

· создание целостной системы регулирования межнациональных отношений и системы этноконфликтологического менеджмента;

· выработка и реализация мер раннего предупреждения межнациональной напряженности и связанных с ней проявлений экстремизма;

· ведение аналитического мониторинга в целях разработки социально ориентированных проектов, направленных на оптимизацию миграционных потоков, интеграцию мигрантов в сложившийся  социум; 

· воспитание уважения к истории, культуре народов России наряду с воспитанием уважения к мировым культурным ценностям;

· формирование и развитие единого информационного пространства для распространения идей духовной и культурной общности россиян, российского патриотизма, межнационального согласия;

· профилактика национального и религиозного экстремизма.
Первоочередными  задачами  по  обеспечению  развития этнонациональных  и  этноконфессиональных  отношений   на уровне взаимодействия с федеральными  органами власти, представительством Президента Российской Федерации в Южном Федеральном округе являются:  инициирование законотворческой работы по совершенствованию межнациональных и государственно – конфессиональных отношений, демографической и миграционной политики; активизация взаимодействия с профильными комиссиями Общественной палаты Российской Федерации, миротворческими и межэтническими советами субъектов Российской Федерации Южного Федерального Округа, Ассамблеей народов России, Центром конфликтологии Института социологии РАН, Сетью этнополитического мониторинга и раннего предупреждения конфликтов, Отделом  социально-политических проблем Кавказа Южного научного центра РАН, Ставропольским государственным университетом, Центром этнополитических исследований Пятигорского филиала Северо-Кавказской академии государственной службы.                                                                                                                               

Первоочередными  задачами  по  обеспечению  развития этнонациональных  и  этноконфессиональных  отношений   на краевом уровне являются:                                                                    

1. осуществление систематического комплексного мониторинга социальных, а том числе, национальных отношений с выявлением конфликтогенных факторов;

2. разработка научно обоснованных прогнозов развития этнополитических и этноконфессиональных отношений с учетом политико-правовых реалий национальной политики РФ;

3. разработка   и   апробация   оптимальной   модели   социально - политического  механизма формирования гражданских патриотических чувств у разных категорий населения;

4. удовлетворение этнокультурных потребностей людей в области образования, культуры и языка;

5. разработка комплекса мер по оптимизации демографических процессов;

6. усиление роли образовательных структур, научного сообщества, средств массовой информации  в формировании позитивного представления о характере и перспективах межэтнических отношений;

7. развертывание широкой пропаганды, направленной на устранение причин и условий возникновения экстремизма, распространение идей общероссийского национального единства;

8. упрочение диалога власти и  конфессий, создание условий для расширения сфер  социального служения  церкви с  учетом насущных  потребностей населения;

9. развитие новых возможностей институтов гражданского общества, в том числе, этнокультурных объединений в профилактике межэтнической напряженности и  достижении общего социального прогресса;

10. обеспечение подготовки и переподготовки управленческих кадров, занимающихся проблемами регулирования межнациональных и этноконфессиональных отношений, формирование у них навыков воздействия на этнополитические процессы, обучение их современным методикам  профилактики возникновения межэтнической напряженности;

11. привлечение к решению проблем этнокультурного развития бизнес-кругов и предпринимателей.

            Первоочередными  задачами  по  обеспечению  развития этнонациональных  и  этноконфессиональных  отношений   на  уровне местного самоуправления являются:

· создание условий для деятельности при  местных администрациях этнических советов, общественных палат - общественных советов, общественно-депутатских комиссий по вопросам межэтнических отношений и этнокультурного развития, взаимодействия с общественными организациями и СМИ, учета этнокультурных инициатив общин, диаспор, национально-культурных объединений при  планировании  деятельности местных администраций;

· разработка механизма разрешения проблем в малочисленных этнических группах исключительно на уровне местного самоуправления, как более гибкого способа организации  и самоорганизации населения с учетом местных, в том числе и национальных особенностей;

· разработка  управленческих технологий оптимизации  сочетания гражданской, региональной и этнокультурной идентичностей при предотвращении противоречий  между приоритетом гражданских прав и обоснованием этнокультурных интересов; 

· разработка конкретных программ управления межэтническими отношениями на местах на основе федеральных, краевых и местных нормативно-правовых и политических документов,  целевых программ, адресованных населению конкретных территорий (восточные районы, регион КМВ и т.д.).

Политика в  миграционной сфере. Особым блоком в законодательстве края стали законы, упорядочивающие и ограничивающие миграционный приток на Ставрополье. Это направление обусловлено этнической миграцией, которая является фактором, влияющим на все социально-экономические и этнополитические процессы. 

31 декабря 1996 г. был принят Иммиграционный кодекс СК для «упорядочения применения норм федерального законодательства и законодательства СК, связанные с иммиграционным контролем  при осуществлении мер по защите прав и законных интересов граждан РФ   жителей СК, а также прав и интересов иностранных граждан и лиц без гражданства, законно находящихся на территории РФ и СК» (гл.1, ст.1). Согласно Иммиграционному кодексу: ограничивались права иностранных граждан в получении вида на жительство, вводился запрет на постоянное проживание лиц, не имеющих гражданства, ограничивались места постоянного проживания вынужденных переселенцев и т.д.

Согласно закону Ставропольского края от 18 декабря 1996 г. «Об административной ответственности за нарушение порядка пребывания и определения на постоянное место жительства в Ставропольском крае», принимались особые меры для предупреждения и сокращения неконтролируемой миграции иностранных граждан и лиц без гражданства. В 1998 г. было принято распоряжение Губернатора Ставропольского края «О мерах по улучшению работы с беженцами и вынужденными переселенцами и их социальной адаптации в Ставропольском крае».

Главный смысл принятия подобных нормативных актов состоит в обозначении правовых основ регулирования и ограничения миграционного притока в край. В то же время эти документы содержали положения, противоречащие Конституции РФ, федеральному законодательству и международным соглашениям. В частности, ограничивалась свобода передвижения, выбор места пребывания и жительства граждан России, иностранных граждан и лиц без гражданства; ограничивались права вынужденных мигрантов; незаконно устанавливались налоги и сборы и т.д. 

В контексте приведения законов субъектов РФ в соответствие с Конституцией РФ 28 июля 2000 г. был принят Закон СК «О признании утратившим силу Закона Ставропольского края «Иммиграционный кодекс Ставропольского края». Также был принят Закон СК «О признании утратившими силу Закона Ставропольского края «Об административной ответственности за нарушение порядка пребывания и определения на постоянное место жительства в Ставропольском крае, Закона Ставропольского края «О внесении изменений и дополнений в Закон Ставропольского края «Об административной ответственности за нарушение порядка пребывания и определения на постоянное место жительства в Ставропольском крае» (10 февраля 2000 г.).
 Также были отменены постановления глав городов региона КМВ, которые прописывали особый режим регистрации граждан при городских администрациях, принятые в начале 90-х гг. 

6 июня 2002 г. ГДСК Закон СК «О мерах по пресечению незаконной миграции в Ставропольский край». Закон СК использует такие основные понятия, как: миграция, место пребывания, место жительства, органы регистрационного учета, ответственные за регистрацию, миграционное законодательство. В ст.2 определяется незаконная миграция как «прибытие в Ставропольский край граждан Российской Федерации, иностранных граждан и лиц без гражданства из других государств и регионов Российской федерации и (или) проживание на его территории с нарушением порядка, установленного федеральным законодательством». Ст. 3-5 прописывают:

· допуск миграции в «том объеме, в котором геополитическая обстановка, экономические и социальные условия позволяют обеспечивать права и свободы граждан, законно находящихся на территории края, государственную и общественную безопасность»;

· содействие обустройству и интеграции в социальную среду только вынужденных и законно находящихся на территории края мигрантов;

· недопустимость осуществления права граждан РФ и иностранных граждан и лиц без гражданства на свободу передвижения и выбор места жительства с нарушением законных прав и интересов лиц, постоянно проживающих на территории Ставропольского края;

· установление ежегодной максимальной численности переселенцев, которые могут быть определены на постоянное место жительство в населенных пунктах Ставропольского края, а также определение ежегодной квоты на привлечение в край иностранной рабочей силы.

В Законе определяется противопоставление граждан, законно находящихся на территории края, и лиц, пребывающих на его территориях в нарушение законодательства РФ. Также закон предполагает определение количества мигрантов, которое будет соответствовать геополитической обстановке и поддержанию государственной и общественной безопасности. При этом очевидно, что определение допустимой численности мигрантов является сложной проблемой, разрешимой лишь в системе многочисленных мероприятий органов государственной власти и местного самоуправления, различных министерств и ведомств. В гл.II. Закон предусматривает меры за несоблюдение миграционного законодательства, в том числе и меру административного выдворения за пределы Ставропольского края и РФ (ст. 8-12).
 

Реакция прокуратуры СК и развернувшийся общественный дискурс вызвал необходимость специального Постановления Государственной Думы СК «О толковании отдельных положений Закона Ставропольского края от 24 июня 2002 г. № 27-кз «О мерах по пресечению незаконной миграции в Ставропольский край». В этом постановлении уточняется содержание отдельных положений принятого Закона в направлении их соответствия федеральному законодательству и Конституции РФ, а также Указу Президента РФ от 16 декабря 1993 г. № 2146 «О привлечении и использовании в Российской Федерации иностранной рабочей силы».

3. Создание специальных государственных и общественных структур. С начала 90-х гг. формируется система органов власти, в компетенцию которой входит обеспечение национальной и человеческой безопасности жителей края. В 1992 г. в составе Департамента социальных проблем создан Отдел по межнациональным отношениям и связям с общественными организациями. В 1994 г. создан Комитет по делам национальностей Администрации Ставропольского края, а в 1996 г. образован Департамент по делам национальностей и казачеству. В дальнейшем, с образованием Правительства Ставропольского края в 1997 г. в его структуре были созданы отделы по делам национальностей и по вопросам казачества.

В составе Совета по экономической и общественной безопасности, функционировал Отдел по национальной и региональной политике. В дальнейшем отдел был реформирован в Отдел по вопросам национальностей и взаимодействию с общественными и религиозными организациями. Назначение отдела состояло в: создании системы оперативного реагирования на ситуации межэтнической напряженности и межэтнические конфликты, т.е. ситуативный этнополитический менеджмент; выработке мер по предупреждению и профилактике конфликтов. Также осуществляется долгосрочный этнологический мониторинг и разработка концептуального понимания межэтнических конфликтов. В связи с тенденциями межэтнической напряженности в Совете по экономической и общественной безопасности Ставропольского края образована Межведомственная комиссия по противодействию терроризму, политическому, национальному и религиозному экстремизму, которая предпринимает дополнительные меры по защите населения от террористических актов. В дальнейшем созданы Советы безопасности в городах и районах края. В 2000 – 2002 г. работа краевого Совбеза приобрела системный и комплексный характер. В частности: 
· укомплектованы казачьи роты патрульно-постовой службы в районах, граничащих с Чечней;

· созданы отряды самообороны из казаков и военнообязанных граждан;

· усилен пропускной режим и охрана водозаборных и очистных сооружений, создается система контроля над общественными зданиями, передвижением и парковкой транспорта;

· разрабатывается система профилактики и противодействия биотерроризму, химическому терроризму;

· осуществляется анализ каждого террористического акта и каждого межэтнического конфликта.

К числу важнейших задач Совбеза относится оперативное реагирование и урегулирование местных межэтнических конфликтов. В применении к восточной зоне Ставрополья, составляющей почти треть территории края, ключевыми задачами являются: удержание русского населения, предотвращение и снижение межэтнического противостояния с участием русских, даргинцев, туркмен, ногайцев, улучшение общего социально-экономического фона. Применительно к региону КМВ актуальной является интеграция этнических мигрантов, оптимизация отношений между русскими, армянами, греками, ногайцами, карачаевцами, предупреждение конфликтных ситуаций. 

 В течение 2000-2003 гг. Отдел по вопросам национальностей и взаимодействию с общественными и религиозными организациями принимал участие в разведении конфликтующих сторон и постконфликтном урегулировании в Туркменском, Нефтекумском р-нах, в г. Ставрополе, Пятигорске, Ессентуках, Минеральных Водах и др. Закономерно, что выработаны общие и индивидуальные методики реагирования на конфликтные ситуации. В оперативных явочных мерах, как и в долгосрочных мероприятиях, задействованы силовые структуры, органы местного самоуправления, руководители национально-культурных объединений, этнические активисты. 

В  2005-2007 гг. состоялись существенные подвижки в  развитии системы управления межэтническими, этноконфессиональными отношениями. Так, в 2005 г. в СК образована специальная структура исполнительной власти – Комитет СК по делам национальностей и казачества,  назначение  которого  состоит в:

· оперативном реагирования на ситуации межэтнической напряженности и межэтнические конфликты;

· предупреждению и профилактике конфликтов;

· проведении долгосрочного этнологического мониторинга 

· взаимодействии с учеными, государственными управленцами и лидерами этнических организаций и религиозных конфессий.

В 2006-2007 гг. деятельность Комитета активизировалась в направлении профилактики межэтнической напряжённости, предупреждения конфликтов и повышения эффективности взаимодействия власти и гражданского общества. При Комитете  СК по делам национальностей и казачества действует Межведомственная комиссия при комитете СК по делам национальностей и казачества по координации противодействия органов исполнительной власти СК национальному, религиозному экстремизму и урегулированию возникающих межэтнических и межконфессиональных  конфликтов.  Деятельность комиссии позволяет широко,  с участием непосредственных участников процесса обсуждать и прояснять актуальные вопросы этнокультурного процесса, этноконфессиональных отношений, этноконфликтного  поля. 

В 1994 г. по инициативе Комитета по делам национальностей и национально-культурных объединений края был создан Краевой Этнический совет как экспертно-консультативный орган при органах краевой исполнительной власти. Главными направлениями деятельности Этнического совета стали: участие в разработке и реализации долговременных законов и программ, касающихся этнических проблем; инициация НКА и прочих национально-культурных организаций в постановке актуальных вопросов, связанных с развитием этносов и гармонизацией межэтнических отношений; предупреждение правонарушений, нейтрализация и разрешение конфликтов, имеющих этническую окраску.

В дальнейшем в 33 полиэтничных городах и районах Ставрополья также образованы этнические советы, советы старейшин, комиссии по делам национальностей. В 1999 г. Краевым Этническим советом совместно с ПСК было принято решение об образовании в крае Регионального отделения Ассамблеи народов России, к которому перешли функции Краевого Этнического совета. В регионе КМВ в целях координации действий многочисленных национально-культурных диаспор и общин российских народов постановлением Администрации КМВ от 21.01.2000 № 3 создан Совет старейшин национальных общин, казачества и общественных организаций при Администрации КМВ.
 

В 2005 г. в соответствии с Постановлением губернатора СК от   30 августа № 493  возрождена деятельность  Совета при губернаторе СК по вопросам межэтнических отношений  под председательством главы края, в состав которого вошли конфессиональные лидеры, руководители национально-культурных объединений,  казачество, эксперты, социальные активисты. Создание Совета осуществлено для реализации в СКК положений Концепции государственной национальной политики РФ, а также основных направлений региональной политики в сфере межэтнических отношений.  Председателем Совета является губернатор СК, руководители министерств и ведомств, силовых структур СК,  руководители национально-культурных организаций и объединений и национально-культурных автономий, конфессиональные лидеры, эксперты и др. 

4. Учёт этнического фактора в социальной политике. Очевидно, что социально-экономические проблемы выступают главными причинами межэтнических противоречий. В этой связи улучшение социально-экономической ситуации рассматривается руководством края как важнейший путь для снижения межэтнической напряженности. Достижение стабильности межэтнических отношений отражено в Планах первоочередных действий Губернатора Ставропольского края (2000-2007 гг.). В общем контексте выделяются меры, направленные на поддержание этноэкономического и этносоциального баланса. Это достигается за счет решения социально-экономических проблем в районах, где имеются населенные пункты с преобладанием или доминированием определенных этнических групп. Большое внимание в планах уделено Арзгирскому, Курскому, Левокумскому, Нефтекумскому, Туркменскому р-нам, отягощенным рядом социально-экономических проблем, а именно: низкий уровень жизни, безработица, миграция из соседних северокавказских республик (прежде всего, Дагестана и Чечни), активизация религиозных направлений и организаций, криминальные проявления. В этой связи принята специальная краевая программа «Восток»

5. Этнокультурные организации и этнокультурные мероприятия. 

На начало 2008 года в Ставропольском крае зарегистрировано около 70 национально - культурных организаций разнообразных организационно – правовых форм. Кроме них, по различным экспертным оценкам, на территории края без регистрации действует более ста общественных объединений, созданных по этнокультурному признаку. 
Представительство национально-культурных общественных объединений  (общества, общины, центры, общественные движения общественные организации центры) в  районах, городах, населенных пунктах Ставропольского края:

Ставрополь – 17: абазины, черкесы  (краевая), азербайджанцы,  армяне (3, в том числе: Ставропольская краевая армянская  НКА, региональное отделение Союза армян России), балкарцы,  греки, грузины, евреи  ингуши, карачаевцы, народы Дагестана, немцы (региональная), осетины (2 городская и краевая), поляки, славяне, русские,  украинцы, чеченцы  (региональная)  (11 краевых);

Пятигорск – 12 (3 – региональные КМВ): адыги (адыгейцы, абазины, кабардинцы, черкесы), армяне (НКА), болгары, греки, евреи,  немцы (НКА),  народы Дагестана (региональная КМВ), осетины,  поляки (региональная - КМВ),  русские, татары, украинцы, чеченцы совместно с ингушами. 

Кисловодск -9 абазины (1 - региональная КМВ): армяне, грузины, греки,  карачаевцы,  народы Дагестана, осетины,  славяне, черкесы., союз НКОО «Содружество»

Ессентуки  -  7: армяне (2, 1-региональное отделение Союза армян России), греки (5); 

Железноводск – 1 (греки), 

Георгиевск  5: армяне, греки, корейцы, немцы, мусульмане (азербайджанцы и др.)

Будённовск – 2: армяне (районная), тюркские народы (районная);

Минеральные Воды – 3:  азербайджанцы, греки, поляки;

Невинномысск – 2: греки, русские, 

Зеленокумск – 1: армяне;

Нефтекумск – 1: туркмены;

Новопавловск – 1: армяне;

Железноводск – 1: греки;

Изобильный -1: немцы; 

Андроповский р-н -1: греки;

Апанасенковсковский р-н – 1:  народов Дагестана (краевая);

Минераловодский  р-н – 1: ногайцы;

Нефтекумский р-н: тюркские народы (районная) 

Кировский р-н: армяне;

Предгорный р-н -1: греки

С.Кочубеевское -1: греки;

С.Курсавка – 1: греки;

С.Левокумка – 1:  народы Дагестана;

С.Махмуд-Мектеб -1:  ногайцы

С.Тукуй-Мектеб – 1: тюркские народы

С.Шпаковское – 1: русские

С.Ессентукская  -2: греки (1 районная);

Труновский р-н – 1: русские;

Шпаковский р-н – 1: греки  (районная).

Национально-культурные автономии:

 Ст. Баклановская  -1 (районная);

 Г. Ставрополь -  6  (4: армяне, азербайджанцы, греки,  краевые); 1

 Г.Пятигорск -  2 – армяне, немцы;

 Г. Изобильный – 1: корейцы (районная);

 Г.Невинномысск – 2: немцы, 

 Г. Георгиевск -  1; немцы – городская;

 Г. Михайловск -  1: русские;

 Г. Ессентуки  - 2: греки (городские)

 Г. Георгиевск – 1: армяне (районная).

Дом национальных культур г. Пятигорска.

В муниципальных образованиях, в которых отсутствуют зарегистрированные национально-культурные автономии и религиозные  объединения, их функции берут на себя национальные общины, которые неформально управляются авторитетными и уважаемыми людьми, входящими, как правило, в общественные этнические советы, созданные при главах администраций муниципальных районов. 

В крае постоянно проводятся разноуровневые акции, посвящённые упрочению межэтнических отношений и гражданского единства. Например, в 2003-2008 г.:  семинар «Миротворчество на Северном Кавказе. Пути и способы решения конфликтов». Семинар организован Сетью этнологического мониторинга и раннего предупреждения конфликтов, которая реализует проект, поддержанный Президентом РФ по развитию институтов гражданского общества. Проект осуществляется на базе Регионального отделения Центра поддержки неправительственных организаций в ЮФО, образованного в Кисловодске.  В работе семинара принял участие председатель Комиссии Общественной палаты РФ по толерантности и свободе совести, член-корреспондент  РАН, руководитель Сети этнологического мониторинга и раннего предупреждения конфликтов В.А. Тишков, а также руководители общественных организаций из Дагестана, Чечни,  Северной Осетии,  Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии,  Ингушетии, Ставропольского края, Москвы и др. 

Систематически  в Пятигорске на базе Пятигорского государственного лингвистического университета  проходят Международные конгрессы «Мир на Северном Кавказе через языки, образование, культуру». Учредителями конгрессов выступают  Комитет Государственной Думы РФ по делам национальностей, Общественная палата РФ,  Министерство образования и науки РФ,  Правительство СК, Администрация г. Пятигорска, Сеть этнологического мониторинга и раннего предупреждения конфликтов. 

В работе конгрессов принимают участие руководители двух основных конфессий региона – православия и ислама: епископ Ставропольский и Владикавказский Феофан, председатель Координационного центра мусульман Северного Кавказа, муфтий Духовного управления мусульман КЧР и СК Исмаил-хаджи Бердиев.

В крае прошли  публичные слушания на тему  «Северный Кавказ в национальной стратегии России» Комиссии общественной палаты РФ по вопросам толерантности и свободы совести совместно с Комиссией Общественной палаты РФ по вопросам глобализма и национальной стратегии развития.  Слушаниями руководили и основные доклады подготовили  А. Мигранян – председатель Комиссии Общественной палаты РФ по вопросам глобализма и национальной стратегии развития и В. Тишков – председатель Комиссии общественной палаты РФ по вопросам толерантности и свободы совести.

В СК распространено  миротворчество в целях обеспечения региональной  безопасности и упрочения межэтнических отношений. В Пятигорске функционирует Миротворческая миссия им. генерала А.Лебедя на Северном Кавказе, главные задачи которой состоят в поиске пропавших во время антитеррористических операций  на Северном Кавказе, в идентификации и захоронении останков участников боевых действий и мирного населения, в разоружении населения. Миротворческая миссия им. генерала  А.Лебедя разработала концепцию «Гуманитарного диалога», которая предполагает объединение усилий власти, управления, общества в противостоянии  экстремизму, агрессии, национализму, ксенофобии.

Особое внимание уделено молодёжи, которая привлекается к значимым миротворческим акциям в соответствии с традицией добровольчества (волонтёрства), которая получила развитие в крае с помощью Южного Российского ресурсного центра (Краснодар), Ставропольского регионального ресурсного центра (Ставрополь), Пятигорского центра поддержки общественных инициатив, Пятигорского института социальных инициатив  (Пятигорск) и других общественных организаций. 

Высокую общественную значимость имеют Северо-Кавказские форумы «Дети Кавказа за мир на Кавказе», Гражданские форумы,   «круглые столы» «Дети разных народов, мы мечтою о мире живем»,  марши «Дети мира – будущему   тысячелетию», «Голосуем за мир»,  фестивали искусств «Мир Кавказу», «круглые столы» «Роль национально-культурных общин в обеспечении стабильности, взаимопонимания и уважения между народами Северного Кавказа»,  конференции «Культура мира и толерантность в стратегии открытого образования», фестивали  «Осень Ставрополья», Краевые фестивали славянской культуры,  спортивные соревнования «Славянские игры»,  праздники «День казачки»,  «Спортивные игры народов Северного Кавказа»,  конкурсы и туриады «Казачьему роду нет переводу».

Серьезный вклад в  поддержание стабильности межэтнических отношений вносят «круглые столы» «Через культуру к гармонизации межнациональных отношений»; «Кавказ – наш общий дом», «Нам вместе жить», «Через культуру к гармонизации межнациональных отношений»; научно-практические конференции: «Этнические конфликты», «Экспертиза, прогнозирование, технологии разрешения», Этнические конфликты и их урегулирование: взаимодействие науки, власти и гражданского общества».  С участием работников властных структур, структур местного самоуправления и национально-культурных объединений  в крае проходят информационно-просветительские семинары: «Пути предупреждения межэтнических конфликтов в Ставропольском крае», «Молодежь за мир на Северном Кавказе», «Первый шаг к взаимопониманию», «Молодежные и общественные объединения КМВ и КЧР: контакты и взаимодействия»; «Европа и Кавказ: мосты взаимопонимания». В 2003 - 2004 гг. по согласованию с Советом по экономической и общественной безопасности  СК  при поддержке Европейского Союза  реализован проект ТАСИС  «Улучшение межэтнических отношений и развитие толерантности в  России».  В мероприятиях принимают участие делегации из  Адыгеи, Кабардино-Балкарии, Дагестана, Карачаево-Черкесии, Северной Осетии-Алании, Ингушетии, Чечни, Калмыкии, Волгоградской, Астраханской и Ростовской области, Краснодарского краев.  Участники  акций  обмениваются опытом  распространения настроений терпимости, взаимопонимания, широкого общественного компромисса. 

В крае создаются центры, объединяющие различные НКА и НКО. Так в г. Кисловодске в 1991 г. как учреждение культуры создан Межнациональный центр «Дружба». В 1997 г. в соответствии с расширением поля деятельности и по просьбе представителей национальных землячеств Центру был присвоен новый статус – муниципального учреждения при Администрации г. Кисловодска. Главной стратегической целью деятельности Центра является профилактика межнациональных конфликтов, поддержание мира и согласия в многонациональном городе.  Также в городе образован Этнический совет и объединение  национально-культурных организаций «Содружество»

Эффективный опыт работы с национально-культурными объединениями сложился также в Пятигорском Доме Дружбы, который был основан в 1982 г. как Дом советско-болгарской дружбы. В настоящее время он работает при Администрации города в следующих направлениях: содействие восстановлению и развитию традиционной культуры и обычаев всех этносов и этнических групп (включая казачество); развитие диалога между диаспорами, НКО, НКА, различными этнокультурными объединениями; реализация принципов миротворчества и миростроительства.  В 2005 г. Дом дружбы преобразован в  муниципальное учреждение культуры    Пятигорский Дом национальных культур, в котором осуществляется межкультурное общение  народов Пятигорья в широком просветительском, гуманитарном аспекте. В Доме национальных культур празднуются государственные, религиозные, краевые и городские праздники, также проводятся дни культур  разных народов с участием национально-культурных организаций,  работников органов власти и управления, СМИ, экспертов. Особым направлением является воспитание молодежи в духе этнической терпимости, интереса и уважения в иной этнической культуре. Важный аспект  работы – налаживание связей с республиками РФ и странами СНГ, где проживают материнские этносы диаспор и общин г. Пятигорска - Северной Осетией-Аланией, Калмыкией, Карачаево-Черкесией, Дагестаном, Арменией, Украиной, Болгарией, Польшей, Грецией.  В городе действует как общественное объединение Этнический совет.

Национально-культурное самоопределение на КМВ реализуется в разных формах. Так, функционирует несколько целевых объединений:  Общественная организация Кавминводский региональный  Центр Миротворчества, Конфликтология и Общественного  развития «Дружба – Северный Кавказ», Общественная организация национально-культурных объединений «Содружество» (г. Кисловодск), Этнический совет, Дом национальных культур (г. Пятигорск)  и др.  

Примечательно, что  такие объединения являются ассоциированными членами, например, Рабочей группы по предупреждению и урегулированию конфликтов Конференции стран СНГ,  Сети неправительственных организаций «Кавказский Форум» - исполнителем Комплексной Миротворческой Программы по КМВ. 

Важнейшим направлением во взаимодействии структур местного самоуправления и национально-культурных объединений является совместное предупреждение и разрешение межэтнических конфликтов. Именно это направление соответствует тем новым задачам диаспор, которые обозначились в современных условиях. В этой связи руководители национально-культурных объединений, старейшины и активисты диаспор взаимодействуют с органами местного самоуправления, структурами Совета по экономической и общественной безопасности, соответствующими структурами прокуратуры и Ставропольского ГУВД. Активное участие в урегулировании конфликтов, в переговорах принимают руководители армянской, даргинской, карачаевской, туркменской диаспор и общин, а также руководители ногайских НКО. Такая практика широко применялась при разрешении конфликтов в Туркменском, Нефтекумском, Предгорном районах, в Пятигорске, Ессентуках, Кисловодске, Ставрополе, Георгиевске Среди наиболее эффективных форм взаимодействия выделяются:

· участие в совместных собраниях, сходах населения, в переговорах конфликтующих сторон принятие совместных обращений;

· взаимодействие с казачеством;

· выступления в краевой и районной периодической печати, а также в органах этнокультурных объединений, выступления по краевому телевидению;

· взаимодействие с работниками Совета безопасности, прокуратуры, органов внутренних дел.

· В качестве действенных форм управления формированием и функционированием НКОО и НКА со стороны органов государственной власти и местного самоуправления мы выделяем:

· Передачу в пользование национально-культурным организациям необходимых ресурсов (зданий, помещений и т.д.). 

· Содействие организации домов дружбы, центров, национальных школ, курсов языка, изданию печатных органов для реализации национальных обрядов и традиций.

· Сотрудничество с религиозными институтами и учреждениями, создание условий для отправления религиозных обрядов.

· Координацию деятельности этнических групп, соотнесение их интересов через городские, районные этнические советы, советы диаспор и казачества, советы старейшин.

· Привлечение диаспор к социально значимым мероприятиям регионального, краевого и местного масштаба (конференции, фестивали, встречи, конкурсы, соревнования и др.).

· Вовлечение национально-культурных организаций в осуществление побратимских, межрегиональных, межгосударственных связей.

В крае насчитывается более 280 религиозных общин, представляющих христианство, ислам, иудаизм. Всего в Ставропольском крае насчитывается около 30 тысяч активных прихожан различных конфессий, большинство из которых принадлежит к Русской Православной Церкви.

В целом, в этнополитических и этноконфессиональных отношениях, сложившихся в Ставропольском крае, преобладают положительные  явления и тенденции. Вместе с тем,  в некоторых его населённых пунктах периодически возникают межэтнические противоречия, обусловленные характером социального развития  Северного Кавказа в  перестроечный и постперестроечный период, а также в период демократизации и  реформирования.

Некоторые обобщения. Концепты развития СК: эффективным является выраженный социальный характер: благополучие, социальная справедливость, стабильность, обеспечение безопасности в условиях   северокавказских этнополитических рисков. 

Мировоззренческие посылки: перспективным представляется выделение особой геополитической роли СК  на Северном Кавказе как «русского» региона,       консолидация общества на базе этнокультурных традиций русского народа, российской  истории и российского национального характера.

Доктрина власти и принципы политического управления: действенными выступают  традиционность и умеренный консерватизм, политический центризм в развитии таких  объединяющих ценностей, как патриотизм, гражданственность, государственность. 

Позитивные тенденции:   ставропольское общество находится в состоянии динамического равновесия (сбалансированности) межэтнических отношений и этнополитических процессов, однако с определенным конфликтогенным потенциалом.  Такое состояние – результата объективных процессов, а также эффективного политического управления данной сферой при конструктивном сотрудничестве законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и институтов гражданского общества. 

Положительная динамика общественно-политических отношений: осуществляется активный законотворческий процесс,  обеспечивается публичность законодательной власти, активизируется диалог власти и общества, повышается уровень открытости  власти и контроля населения за качеством предоставляемых публичных услуг. Этому служат такие общественные, консультативные и гражданские институты, как: Центр мониторинга права на базе ГДСК; Экспертно-консультативный совет при ГДСК,  институт помощников губернатора СК на общественных началах, институт Уполномоченного по правам человека; Межведомственная комиссия совета по экономической и общественной безопасности СК по вопросам реализации государственной национальной политики и государственно-конфессиональных отношений; Совет при Губернаторе СК по вопросам межэтнических отношений; местные этнические  советы, дома национальных культур   и др.  

Усиливается значимость отдельных зон и территорий, им придается особый статус  и самостоятельная динамика развития (КМВ). Происходит общая тенденция модернизации жизни в  сочетании с традиционными ставропольскими ценностями. 

Негативные процессы: 

· воздействие  и угроза терроризма,  радикальных вероучений, 

· противоречия  и проблемы в адаптации мигрантов, в отношениях старожильческого населения и населения новых этнодемографических сегментов,

· отставание социального прогресса отдельных территорий (восточные районы).

· противоречия в диалоге двух основных конфессий – православия и ислама, которые активизируются не только в духовных и мировоззренческих процессах, но и в социальном служении, обеспечении светских интересов жителей края (безопасность, миротворчество, противодействие социальным  бедам и порокам, образование, культура, образ жизни, досуг).

Рекомендации органам государственной власти и местного самоуправления
Сложившаяся   ситуация   в  сфере  межнациональных  и   межконфессиональных   отношений  в Ставропольском крае  оценивается как относительно спокойная, со скрытым конфликтогенным  потенциалом. 

Определяющие причины этнополитической нестабильности в Ставропольском крае:

· отсутствие глубокого анализа этнополитических процессов, неквалифицированное прогнозирование характера их развития  и возможных последствий,  не оперативно принимаемые на разных уровнях руководства политические и управленческие решения по предотвращению негативного развития ситуации в межнациональных отношениях;  

· конкуренция между этническими группами при распределении и переделе  собственности, в области землепользования и землевладения, в торговле,   в предпринимательстве, в бизнесе,  в сфере услуг,  в санаторно-курортной сфере,  конкуренция на рынке труда;

· изменения в исторически сложившемся этнодемографическом и социально-экономическом балансе, обусловленные миграционными процессами;

· проблемы адаптации и включения мигрантов  в социокультурный ландшафт края мигрантов из-за  различий в ментальности старожильческого населения и граждан, вновь прибывших в Ставропольский край на жительство, медленное взаимопроникновение культур, соблюдаемых обрядов, и, в этой связи,  заметные барьеры во взаимопонимании, особенно в восточных районах края;

· социальная неустроенность молодежи и отсутствие в некоторых районах края для неё рабочих мест; 

· состояние латентного социального соперничества при попытках некоторых лидеров этнических общностей и религиозных групп политизировать этнический и религиозный факторы. 

Рекомендации по поддержанию динамического равновесия, стабилизации межэтнических и этнополитических  отношений:                      

· позиционирование  ПСК, ГДСК и политических кругов в отношении формирования российской  гражданской идентичности, популяризация идей российской гражданской нации, а также  национально-культурного самоопределения;

· организация политико-правового дискурса в отношении основ и перспектив единства ставропольского сообщества как мультикультурного и поликонфессионального;

· принятие закона СК «Об основах региональной  политики в сфере межэтнических  и этноконфессиональных отношений в  Ставропольском крае»;

· развитие системы повышения квалификации и переподготовки кадров государственных служащих и работников местного самоуправления по направлению «Межэтнические отношения и этнополитические процессы»;

· усиление роли СК в стабилизации обстановки на Северном Кавказе через создание системы взаимных представительств в органах власти субъектов региона;

· принятие региональной программы адаптации и интеграции мигрантов из  субъектов ЮФО (Чеченская Республика, Республика Дагестан и др.) и стран Южного Кавказа с учётом социальных интересов и этнокультурного самочувствия местного населения; 

· расширение системы миротворчества при взаимодействии органов власти и управления, институтов гражданского обществ и СМИ в целях выведения этничности из сферы политики  и гуманизации межэтнического диалога.

Перспективным представляются также:

· повышение эффективности деятельности Комитета по делам национальностей и казачества СК, Совета по экономической и общественной безопасности СК  как   антитеррористической, антиэкстремистской, противоконфликтной, миротворческой;

· упрочение диалога ПСК, ГДСК, местного самоуправления с институтами церкви, основными конфессиями в противостоянии радикальным  и нетрадиционным вероучениям; 

· привлечение  международных институтов, российских, региональных фондов и миссий к реализации демократических преобразований  в тесном взаимодействии с ГДСК, органами власти и управления СК, а также с неправительственными общественными объединениями – общественно-депутатскими комиссиями, консультативными советами, НПО.

В целом в Ставропольском крае существует социокультурная база  и благоприятные условия для упрочения гражданского единства, популяризации идеи российской нации на основе традиций взаимодействия этнических сообществ, общечеловеческих ценностей и ценностей русской культуры.
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