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1. Общие сведения

Территория, тыс. кв. км






8,0

Численность населения, тыс. чел. (на 01.01.2000 г.)


          668,0

Органов местного самоуправления




113

В них депутатов cобраний представителей, чел.



977

Городское население, тыс. чел.

     450,6 (67,5% чис-ти всего населения)

Столица – г. Владикавказ




  322,3 (48%)

Моздок







38,1

Беслан







33,8

Алагир







23,0

Ардон







16,4

Дигора







12,1

Сельское население





217,4 (32,5%)

Основные по чис-ти этносы республики:


Осетины





389,2 (58,3%)


Русские






169,4 (25,4%)

Ингуши






    35,6 (5,3%)*

Армяне






    14,6 (2,2%)

Грузины





    11,7 (1,8%)

Кумыки






    11,5 (1,7%)

Украинцы





      8,5 (1,3%)

Чеченцы





      3,0 (0,4%)

Конфессиональный состав:


Христиане





          78-80%


Мусульмане





          18-20%

Представители других вероисповеданий



1-3%

* Включая численность ингушей-вынужденных переселенцев из Северной Осетии, находящихся в настоящее время в Ингушетии.

2. Территория и население

Республика Северная Осетия-Алания (в дальнейшем – Северная Осетия) – один из 13 субъектов Южного федерального округа Российской Федерации. Расположена в предгорьях и на северных склонах Большого Кавказа. Территория – около 8 тыс. кв. км (0,05% территории Российской Федерации), численность населения на 1 января 2000 г. – 668 тыс. чел. (0,5% численности населения РФ)
. Республика является одним из самых густонаселенных субъектов РФ: плотность населения – 83 чел. на 1 кв. км (в целом по Южному федеральному округу – 38 чел., в РФ – 8,6 чел.). Около 40% территории Северной Осетии занимают горы; в них сегодня постоянно проживает порядка 8-10 тыс. чел., или 1,5% населения республики. Реальная плотность населения в местах проживания основной части населения составляет более 140 чел. на 1 кв. км.

Северная Осетия является одним из самых урбанизированных субъектов Южного федерального округа. 67,5% населения республики проживает в городской местности – 6 городах и 10 поселках городского типа (3 из них входят в административное подчинение местного самоуправления столицы республики г. Владикавказа) остальные – в сельской местности 8 районов республики. Половина населения республики (48%) проживает в г. Владикавказе. Уровень урбанизации в целом по РФ составляет 73%, по  Южному федеральному округу – 58%.

Титульное население Северной Осетии – осетины. Осетинский язык (иранская группа индоевропейских языков) имеет 2 диалекта – иронский и дигорский, на которых говорят соответственно порядка 70 и 30% осетинского населения республики. В Северной Осетии численность осетин на начало 2000 г. составляла около 390 тыс. чел., или 58,3% населения республики. (В постсоветском пространстве численность осетин в настоящее время составляет  порядка 630-640 тыс. чел.). Другими основными по численности этносами, проживающими в Северной Осетии, являются русские – 25,4%, армяне – 2,2%, грузины – 1,8%, кумыки –  1,7%, украинцы – 1,3%, ингуши – порядка 5,3% (включая покинувших Северную Осетию в дни осетино-ингушского вооруженного конфликта октября-ноября 1992 г. и продолжающих оставаться за ее пределами, в частности, в  Ингушетии, в качестве вынужденных переселенцев) и др. 

Помимо постоянного населения, в Северной Осетии на 1 января 2000 г. зарегистрировано 38,3 тыс. беженцев и вынужденных переселенцев. Основную часть из них составляют осетины – 33,7 тыс. чел.  и русские – 3,4 тыс. чел. По соотношению численности беженцев и вынужденных переселенцев к числу постоянного населения Северная Осетия занимала на начало 2000 г. второе место в РФ: 575 чел. на 10 тыс. населения (в целом по РФ – 72 чел., в Ингушетии – 1,3 тыс. чел.). 

Исходя из преобладающей численности тех или иных этносов районы Северной Осетии условно можно разделить на 3 типа:

– “осетинские” (6 районов). Удельный вес осетин варьирует в них от 80 до 98%, русских – от 0,5 до 15%, других национальностей – от 2,5 до 5%. В целом в “осетинских” районах удельный вес осетин составляет 87%, русских – 10%, других национальностей – 3%. Население 2-х из этих районов – Дигорского и Ирафского – составляют осетины, говорящие на дигорском диалекте осетинского языка;

– “смешанный” (Пригородный район). Это район с преобладающим по численности осетинским населением (порядка 75%). В нем живет значительная часть ингушского населения Северной Осетии. Ингуши составляют 13% численности населения района (удельный вес приведен по численности реально проживающих в настоящее время), русские и представители других национальностей – соответственно 10 и 2%;

– “русский” (Моздокский район). Удельный вес русского населения составляет в нем 55%, осетин – 10%, кумыков – 15%. Остальное население района – армяне, кабардинцы, украинцы, чеченцы (по 3%) и др.

Говоря о русских, необходимо отметить, что более 85% их расселены в Моздокском районе и в столице республики г. Владикавказе – соответственно 25 и более 60%. 

Столица республики г. Владикавказ – город многонациональный: 53% его населения составляют осетины, 32% – русские, 15% – представители других национальностей (в том числе армяне и грузины – по 3%, украинцы – 1,5%; численность других этнических групп варьирует от нескольких сот до 1,5 тыс. чел.

3. Конфессиональный состав населения Северной Осетии

Исходя из формального принципа причисления этносов к тому или иному вероисповеданию, население республики исповедует следующие религии:

1. Христианство. К его приверженцам можно причислить порядка 78-80% населения Северной Осетии. В основном это христиане православного толка: русские, грузины, украинцы, белорусы, греки, осетины (75-80% осетин считаются христианами) и представители других этносов республики. Значительное число в республике и  представителей армяно-григорианского вероисповедания (армяне, но есть и русские, осетины, грузины), есть представители протестантских конфессий. 

В Северной Осетии официально зарегистрированы и действуют 15 общин Русской Православной Церкви (во всех городах республики, за исключением г. Дигора, и “русских” селах республики). При содействии республиканских органов власти и местных органов самоуправления восстановлены ранее закрытые православные храмы, в г. Владикавказе возводится Кафедральный собор Святого Георгия Победоносца, в г. Моздоке идут проектные работы по восстановлению Успенского храма, разрушенного в годы Великой Отечественной войны. 

При одном из храмов в г. Владикавказе успешно работает Православное молодежное братство имени Ионна Кронштадтского, которое проводит религиозно-просветительскую и благотворительную работу среди населения Северной Осетии, прежде всего среди молодежи. Это братство имеет свой печатный орган – ежемесячную газету “Православный Владикавказ” (редактор отец Георгий (Богуш), тираж 2000 экз.), фактически являющую собой печатный орган Благочиния православных церквей Северной Осетии.

Почти 160 лет действует в г. Владикавказе Армянская Апостольская Церковь Григория Просветителя. При Армянской церкви, 5-ти православных храмах и 4-х молитвенных домах действуют воскресные школы, в которых дети от 5 до 16 лет изучают Закон Божий, церковное песнопение, основы живописи и иконописи.  

Кроме указанных христианских общин, в Северной Осетии имеются Община немецкой евангельско-христианской церкви, Община римско-католической церкви, более 70-ти общин христианско-протестантского толка и другие. Без официальной регистрации действуют небольшие группы  пятидесятников и община Евангельских христиан-баптистов. 

2. Мусульманство (ислам). Его исповедует порядка 18-20% населения республики. По данным муфтия-председателя Духовного управления мусульман Северной Осетии Дзанхота-Хаджи Хекилаева, в республике 140 тыс. мусульман (21% населения)
. Основная их часть является приверженцами суннизма. Это – ингуши, представители народов Дагестана, чеченцы, татары, кабардинцы, осетины (20-25% их численности) и другие. Азербайджанское население республики исповедует ислам шиитского толка.

С начала 90-х гг. в “мусульманских” селах республики, гг. Владикавказе и Беслане были созданы и сегодня успешно функционируют около 20 мусульманских общин. Восстановлены и построены мечети в “мусульманских” селах. В1993 г. было создано Духовное управление мусульман Северной Осетии и открыт Исламский духовный центр республики. В 1994 и 1998 гг. в г. Владикавказе состоялись I-ый и II-й съезды мусульман Северной Осетии. В г. Владикавказе верующим возвращено здание Суннитской мечети, закрытой как культовое учреждение в первые годы Советской власти (построено в начале XX в.). В настоящее время решается вопрос о передаче верующим и здания Шиитской мечети, также закрытой в начале 20 гг. (построено в начале 70-х гг. XIX в. Персидским консульством в г. Владикавказе).

Духовное управление мусульман Северной Осетии и Исламский культурный центр ведут сегодня большую работу по приобщению мусульманского населения республики к их религиозным истокам. Они занимаются организацией поездок в Мекку желающих совершить хадж к святым местам ислама, строительством мечетей и обеспечением их квалифицированными кадрами. В исламских институтах Северного Кавказа, Казани, Центральной Азии и государств Ближнего Востока сегодня учится более 20 человек из Северной  Осетии – осетины, татары и кумыки.

3. Другие конфессии – 1-3%. В их числе иудаизм, который исповедуют около 1 тыс. евреев, проживающих сегодня в республике. Для них в середине октября 2000 г. в г. Владикавказе открыта синагога. Имеются в республике и сторонники различных нетрадиционных религий.

Все религиозные общины, зарегистрированные на территории Северной Осетии (их сегодня в республике около 65-ти), в своей деятельности и во взаимоотношениях с республиканскими властями и местными органами самоуправления  руководствуются Федеральным законом “О свободе совести и религиозных объединениях” (от 26 сентября 1997 г.) и республиканским Законом “О свободе совести и религиозных объединениях в Республике Северная Осетия-Алания” (от 10 февраля 1998 г.).

Говоря о современных  религиозных воззрениях осетин, необходимо отметить, что их только условно можно причислять к сторонникам христианства или ислама. Для осетин характерен религиозный синкретизм – смешение дорелигиозных (языческих) и христианских или исламских воззрений. Преобладающими же остались языческие воззрения. У большей части осетин-“христиан” и в прошлом и сегодня весьма поверхностные представления о христианстве; несколько глубже в сознание части осетин-язычников проник ислам.

Сегодня в Северной Осетии по инициативе осетинских национальных общественных движений и при активной поддержке со стороны республиканских властей и органов местного самоуправления районов и населенных пунктов идет “ренессанс” “традиционной” религии осетин. Повсеместно “возрождаются” языческие святилища, избираются жрецы. В структуре самого многочисленного общественно-политического движения осетинского народа “Аланты Ныхас” существует даже Совет служителей святилищ. С 1994 г. на государственном (республиканском) уровне отмечаются самые значительные народные праздники осетин – День святого Хетага и праздник Джеоргуыба. Святой Хетаг – один из наиболее почитаемых божеств осетинского языческого пантеона. Место пребывания святого Хетага – “священная роща Хетага” с подачи определенной части осетинской интеллигенции приобрела в последние годы в массовом сознании осетин значение общенационального символа, символа консолидации нации. 

Другой, более “традиционный” праздник осетин – Праздник Джеоргуыба. Это праздник в честь Уастырджи (святого Георгия). Уастырджи – особо чтимое осетинами божество, главный персонаж в пантеоне осетинских языческих божеств. Обращение к Уастырджи с просьбой “дать своей благодати” включено даже в Государственный гимн Северной Осетии. 

IV-й съезд осетинского народа (г. Владикавказ, 28-29 октября 1999 г.) предпринял попытку сделать “религиозное возрождение” осетин объектом государственных (республиканских) интересов. В Постановлении съезда говорится, в частности, следующее: “Съезд настоятельно просит парламенты Северной и Южной Осетии принять Закон об охране и обслуживании святилищ”
. Добавим к сказанному, что некоторая радикально настроенная часть осетинской интеллигенции ставит вопрос о придании осетинскому язычеству статуса “государственной национальной религии осетин”. 

Особо подчеркнем, что открытие многочисленных святилищ, а также многолюдные “ритуальные” трапезы в них в дни частых языческих праздников происходят всегда при весьма активной поддержке и участии руководителей республиканских, городских и районных уровней власти. Эта активность – значительные политические дивиденды на будущее, так как  “свидетельствует” о приверженности руководителей республики курсу возрождения традиционной культуры и близости к народу.

4. Государственное строительство

Как национально-территориальное образование Северная Осетия существует с 7 июля 1924 г., когда была образована Северо-Осетинская автономная область в составе РСФСР. Следующим шагом в развитии государственности Северной Осетии стало повышение ее статуса до автономной республики. “Сталинской” Конституцией СССР 1936 г. (ст. 22) Северо-Осетинская автономная область была преобразована в Северо-Осетинскую Автономную Советскую Социалистическую Республику в составе РСФСР. 6 июля 1937 г. была принята первая Конституция Северной Осетии. 26 июня 1938 г. прошли первые выборы в законодательный орган республики – Верховный Совет. В него было избрано 79 депутатов, в том числе 53 осетина (67%), 18 русских (23%), 8 человек (10%) других национальностей
. Депутатами первого Верховного Совета Северной Осетии стали 18 женщин (23%)
. 

20 июля 1990 г. Северная Осетия одной из первых республик РСФСР приняла Декларацию о государственном суверенитете. 26 декабря 1990 г. решением Верховного Совета республики она переименована в “Северо-Осетинскую Советскую Социалистическую Республику”. 9 ноября 1993 г. происходит очередное переименование республики, она получает название “Республика Северная Осетия”. 

16 января 1994 г. в Северной Осетии состоялись выборы первого президента республики. Им стал Ахсарбек Галазов (1929 г. р., осетин, Председатель Верховного Совета республики в 1990-1994 гг.; в прошлом – первый секретарь Северо-Осетинского республиканского комитета КПСС (1990-1991 гг.), ректор Северо-Осетинского государственного университета (1976-1990 гг.). 

Очередные президентские выборы в Северной Осетии состоялись 18 января 1998 г. Убедительную победу над кандидатом в лице действующего президента республики Ахсарбека Галазова одержал  Александр Дзасохов (1934 г.р., осетин, депутат Верховного Совета РСФСР и Государственной думы РФ от Северной Осетии (1992-1998 гг.), доктор политических наук; в прошлом – член Политбюро, секретарь ЦК КПСС по идеологической работе (1990-1991 гг.), первый секретарь Северо-Осетинского областного комитета КПСС (1988-1990 гг.), Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Сирии (1996-1998 гг.).        

12 ноября 1994 г. была принята новая Конституция Северной Осетии, закрепившая за ней новое название – “Республика Северная Осетия-Алания” (аланы – древние и средневековые предки осетин). Прогнозируя развитие этнополитической ситуации в республике на ближайшую перспективу, можно ожидать, что и это официальное название Северной Осетии не последнее. Предполагается, что окончательным названием республики будет “Республика Алания”. 

“Республика Северная Осетия-Алания, – говорится в ст. 1 Конституции республики, – есть демократическое правовое государство, выражающее волю и интересы ее многонационального народа” (выделено нами. – А. Д., Р. Д.). В ст. 15 Конституции Северной Осетии говорится: “1. Государственными языками Республики Северная Осетия-Алания являются осетинский и русский. 2. Осетинский язык (иронский и дигорский диалекты) является основой национального самосознания осетинского народа. Сохранение и развитие осетинского языка являются важнейшими задачами органов государственной власти Республики Северная Осетия-Алания. 3. В Республике Северная Осетия-Алания народам, проживающим на ее территории, гарантируется право на сохранение родного языка, создание условий для его изучения”
.
Ст. 61 Конституции Северной Осетии в редакции 1994 г. гласила: “Республика Северная Осетия-Алания – суверенное государство, добровольно входящее в состав Российской Федерации”. Однако, забегая вперед, укажем, что, в связи с требованием федерального центра привести все законы субъектов Российской Федерации в соответствие с федеральным законодательством, 22 июня 2000 г. Парламент Северной Осетии принял Конституционный Закон Республики Северная Осетия-Алания  “О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Северная Осетия-Алания”. 19 июля указанный Закон был подписан президентом республики А. Дзасоховым. Среди почти 60 изменений и дополнений, внесенных в Конституцию Северной Осетии, и исключение из ст. 61 слова “суверенное”
. Принятие указанной поправки вызвало большое недовольство осетинских национал-радикалов, усмотревших в ней посягательство федерального центра на государственность республики. Отметим также, что определением Конституционного Суда РФ от 27 июня 2000 г. все положения Конституции Северной Осетии (и ряда других республик РФ), связанные с понятием “суверенитет”, были признаны противоречащими Конституции Российской Федерации
. 
В принятой 20 июля 1990 г. Декларации  “О государственном суверенитете Северо-Осетинской Автономной Советской Социалистической Республики” говорилось: 

“2. Суверенитет Северо-Осетинской Автономной Советской Социалистической Республики – естественное и необходимое условие существования советской национальной государственности осетинского народа, всего многонационального народа Северной Осетии.

3. Носителем суверенитета и источником государственной власти в Северо-Осетинской АССР является ее многонациональный народ (выделено нами. – А. Д., Р. Д.)”
. 

24 ноября 1994 г. Верховный Совет Северной Осетии принял законы  о государственной символике – государственных флаге, гербе и гимне Республики Северная Осетия-Алания. Особо подчеркнем: не Осетинской (Аланской) Республики, а Республики Северная Осетия-Алания. Принимая законы о государственной символике, законодатели республики совершенно “забыли” о наличии ст. 1 Конституции Республики Северная Осетия-Алания и п. 3 Декларации “О государственном суверенитете Северо-Осетинской Автономной Советской Социалистической Республики”. Вся государственная символика Северной Осетии  отражает политические интересы и этническую специфику только титульного населения республики – государственной власти в Северной Осетии”. Аналогичная ситуация с осетин, но никак не “многонационального народа – носителя суверенитета и источника государственной символикой и во многих других республиках РФ.

Государственный флаг Республики Северная Осетия-Алания представляет собой полотнище из трех расположенных в последовательности сверху вниз полос белого, красного и желтого цветов. В идеологическую/политическую основу создания государственного флага Северной Осетии положено представление осетин о “социальной структуре” мифического нартовского (нартского) общества (нарты – мифические предки осетин). Именно через нартский эпос реконструируют осетинские ученые социальную структуру древнеосетинского общества: жрецы, воины и рядовые общинники – скотоводы и землепашцы. Указанные цвета символизируют духовность, святость, чистоту (жрецы – белый цвет), отвагу, мужество, благородство (воины – красный, пурпурный цвета) и богатство, изобилие (скотоводы и землепашцы – желтый, золотой  цвета). 

Государственный герб Республики Северная Осетия-Алания представляет собой классический круглый геральдический щит: в червленом (красном) поле идущий по золотой земле золотой с черными пятнами барс, позади которого семь серебряных гор. В основе Государственного герба Северной Осетии лежит профессионально выполненный современным художником вариант герба средневековой Осетии, воспроизведенный в рукописи царевича Вахушти Багратиони “Картлис Цховреба” (“География Грузии”), хранящейся в Институте рукописей Академии Наук Грузии. 

И в тексте, и в музыке Государственного гимна Республики Северная Осетия-Алания, как и в рассмотренных выше других атрибутах государственности Северной Осетии, присутствуют только осетинские мотивы. Текст государственного гимна Северной Осетии написан на обоих государственных языках республики – осетинском и русском. 

Одним из важных атрибутов государственности Северной Осетии является ее наградная система. Кроме общепринятых в республиках РФ почетных званий и грамот, существует медаль “Во славу Осетии”, утвержденная Верховным Советом республики в мае 1994 г. На сегодняшний день Северная Осетия – одна из немногих республик РФ, имеющая  “собственную” медаль. 

Официальный календарь Северной Осетии отражает государственные праздники РФ, один республиканский и два народных календарных праздника осетин. Массовость и активность участия в народных календарных праздниках населения и властных структур республики позволяют предположить, что в ближайшее время многие из этих праздников могут стать государственными. Всеосетинское общественно-политическое движение “Аланты Ныхас” проводит в этом направлении большую работу. 

5. Этнический состав органов власти

В марте-июне 1995 г. в состоялись выборы в первый парламент Северной Осетии. В него было избрано 73 депутата (“штатный” состав – 75 депутатов), в том числе 63 осетина (86%), 7 русских (10%), 3 человека (4%) других национальностей. В состав первого Парламента республики была выбрана только одна женщина (осетинка). Укажем, что в составе 150 депутатов Верховного Совета Северной Осетии, избранного в марте 1990 г., осетины составляли 70%, русские – 24%, представители других национальностей – 6%. В указанном созыве Верховного Совета республики было 68 женщин (45%). 

Практически однонациональный состав депутатов парламента Северной Осетии, избранного в 1995 г., обусловил результаты “выборов” его председателя. Чтобы компенсировать низкий уровень представительства русского населения в республиканском парламенте, его председателем, по предложению президента республики, был избран русский депутат В. Паринов (глава администрации “русского” – Моздокского района республики). Первым заместителем и заместителем председателя парламента республики были избраны осетины – иронец В. Бзыков и дигорец Е. Дзансолов.

25 апреля 1999 г. состоялись очередные выборы депутатов парламента Северной Осетии. Согласно поправкам, внесенным в октябре 1998 г. в Закон о выборах в республиканский парламент, у некоторых партий и общественных движений появился реальный шанс стать действительной политической силой – им отдавалось 5 депутатских мандатов. На 75 депутатских мандатов (70 – в  одномандатных округах, 5 – в многомандатном округе) претендовало 429 человек, в том числе 361 осетин (84%), 52 русских (12%), 16 человек других национальностей (4%). На 5 депутатских мест в многомандатном избирательном округе претендовали 14 партий и общественных движений Северной Осетии. В числе кандидатов в депутаты парламента республики было 35 женщин (8% от числа зарегистрированных кандидатов). 

Учитывая этнополитическую ситуацию в Северной Осетии, а также результаты предыдущих выборов депутатов парламента республики, можно было с уверенностью говорить, что и новый состав парламента будет практически мононациональным и однополым. Опасаясь именно таких результатов, президент А. Дзасохов взял под жесткий контроль избирательную кампанию в республике. “Наша общая цель, – отметил он в одном из своих интервью “Независимой газете”, – сформировать такой парламент, который будет соответствовать уровню задач, стоящих перед Северной Осетией, и отражать ее многонациональный характер”
. 
Однако все усилия властных структур не принесли ожидаемых результатов. В новый состав парламента республики было избрано 66 осетин (88%), 7 русских (9%), 2 представителя других национальностей (3%). Напомним, что этнический состав населения республики на 1 января 1999 г. был следующим: осетины – 58%, русские – 26%, другие вместе взятые национальности – 16%. Депутаты русской национальности были избраны в “русском” Моздокском районе (4 чел.), в казачьей станице Пригородного района (1 чел.) и в г. Владикавказе (1 чел.). Русская была избрана по многомандатному избирательному округу от ОПД “ Женщины России”. В Моздокском районе избраны депутатами парламента Северной Осетии и представители других нетитульных национальностей – армянин (г. Моздок) и кумык (кумыкское селение Кизляр).

Свидетельством “межэтнического согласия в Северной Осетии” явились результаты выборов по одномандатным избирательным округам в столице республики г. Владикавказе, где русские и вместе взятые представители других национальностей (кроме осетин) составляют почти половину населения. Из 35 одномандатных избирательных округов г. Владикавказа кандидаты русской национальности (29 чел.) были зарегистрированы  только в 14 округах, осетины (234 чел.) – во всех 35 округах, кандидаты других национальностей (4 чел.) – в 4 округах. Из 35 депутатов, избранных в одномандатных избирательных округах столицы республики, 34 – осетины и только один русский (глава администрации местного самоуправления г. Владикавказа М. Шаталов).          

“Несколько лучше” представлено русское население в представительном органе местного самоуправления столицы республики. Среди избранных  25 апреля 1999 г. 31 депутата представительного органа местного самоуправления г. Владикавказа – Городской думы – 28 осетин (90,3%) и 3 русских (9,7%). Национальный состав кандидатов в представительный орган местного самоуправления г. Владикавказа был следующим: 86 осетин (83%), 14 русских (13%), 4 представителя других национальностей (4%).

Обладателями депутатского мандата стали две женщины. Одна из них, как уже было сказано, прошла в парламент республики по многомандатному избирательному округу (выдвинута избирательным объединением Северо-Осетинского отделения ОПД “Женщины России”). Удельный вес женщин в численности депутатов Парламента Северной Осетии составляет всего 2,7%. В среднем по РФ в 1997 г. в республиканских, краевых и областных законодательных органах власти женщины составляли 9%
.
Председателем парламента вновь был избран В. Паринов, его первым заместителем стала  женщина – представитель иронской части осетинского населения  (Л. Хабицова, на момент выборов – директор Северо-Кавказского филиала Акционерного коммерческого банка “Иронбанк”), заместителем – представитель дигорской части осетин (С. Кесаев, на момент выборов – советник президента Северной Осетии).   

Говоря о закономерных для этнополитической ситуации в Северной Осетии итогах выборов в республиканский парламент 1995 и 1999 гг., отметим следующее. Происходившие в начале 90-х гг. этнополитические процессы – “суверенизация” республики и этнизация ее органов власти, гипертрофированный рост национального самосознания определенной части титульного населения, “коммерциализация” выборов и другие факторы  значительно ограничивали и без того слабую возможность представителей нетитульных национальностей быть избранными в парламент республики. Налицо был процесс монополизации власти представителями титульного этноса. Необходимость же создания демократической системы управления многонациональной республикой требовала очень серьезной работы в области республиканского законодательства в целом и в сфере межэтнических отношений в частности. Учитывая это, некоторые участники обсуждения проекта Конституции Северной Осетии, в том числе и один из авторов этих строк, предлагали избирать двухпалатный парламент: Законодательное собрание и Палату национальностей. Последняя должна была обеспечить представительство основных по численности этносов (пропорционально их доле в населении республики) и избирательных объединений малочисленных этносов. Предполагалось, что двухпалатный парламент будет способен учитывать в сложных этнополитических и социально-экономических условиях интересы всех этносов, проживающих в республике. Сложившаяся же к этому времени республиканская политическая элита (практически мононациональная) усмотрела в двухпалатном парламенте угрозу своим интересам и неизбежность обострения борьбы за каждый депутатский мандат, а потому приложила все усилия, чтобы не допустить его создания.

Не были приняты Верховным Советом Северной Осетии и предложения, поступившие в ходе обсуждения проекта Закона “О выборах в Парламент Республики Северная Осетия-Алания”, – отдать 10-15 депутатских мандатов представителям общественно-политических движений, партий и национально-культурных обществ. Принятие этого предложения таило в себе опасность не только обострения борьбы осетинской политической элиты за сократившееся количество депутатских мандатов, но и возможность появления новых лиц в уже строго очерченном круге политической элиты Северной Осетии.  

Результаты выборов 25 апреля 1999 г. в парламент Северной Осетии и в представительные органы местного самоуправления г. Владикавказа, районов и городов республики, а также этнический состав республиканских органов исполнительной власти свидетельствуют, что нетитульное население и женщины фактически отстранены от власти как законодательной, так и исполнительной. Исключение составляет русское население “русского” Моздокского района республики. Указанный уровень представительства нетитульных этносов во властных структурах Северной Осетии свидетельствует об отсутствии действительно демократических принципов управления многоэтничной республикой, вызывает скрытое недовольство и тревогу населения нетитульных национальностей. 

В табл. 1 приведены индексы представленности (ИП) отдельных национальностей в представительных и исполнительных органах власти республиканского, районного и городского уровней. ИП вычисляется путем деления удельного веса представителей указанных национальностей в тех или иных структурах власти на удельный вес этих национальностей в численности населения соответственно республики, района и г. Владикавказа. Оптимальный показатель ИП – 0,90-1,10, другие показатели свидетельствуют о существенных этнических диспропорциях во властных структурах.

Таблица 1. Индексы представленности отдельных национальностей в составе 

депутатов Парламента, собраний представителей районов и городов Северной Осетии 

(избраны 25 апреля 1999 г.)

	
	Осетины
	Русские
	Др. нац-ти

	Парламент республики
	1,52
	0,35
	0,19

	Собрание представителей:
	
	
	

	А) районов
	1,36
	0,60
	0,12

	Б) городов:
	1,48
	0,56
	0,14

	г. Владикавказа
	1,70
	0,33
	-

	малых городов
	1,28
	0,72
	0,30

	Министерства и комитеты
	1,38
	0,66
	0,18

	Администрации местного 

самоуправления:
	
	
	

	А) районов республики
	1,26
	0,60
	0,40

	Б) г. Владикавказа
	1,26
	1,10
	0,40


ИП представителей указанных национальностей в составе исполнительных и представительных органов власти Северной Осетии свидетельствуют о серьезных негативных процессах в сфере межнациональных отношений в республике. Одним из следствий “демократических” процессов периода  “суверенизации” Северной Осетии  и обострившихся в ней межэтнических отношений стало “естественное” вытеснение нетитульных этносов, прежде всего русских, из престижных и доходных (“хлебных”) сфер занятости. Вполне закономерно, что русское население Северной Осетии, как и других республик РФ, в отличие от титульного населения, очень слабо “вписалось” в рыночные отношения. 

В силу ряда причин, в том числе и экономического характера, резко сократился прием представителей нетитульных национальностей в высшие и средние учебные заведения республики, особенно на престижные специальности. Учитывая этот далеко не маловажный для межнационального согласия факт, Совет межнационального движения “Наша Осетия” (о движении “Наша Осетия” будет сказано ниже) обратился с соответствующей просьбой к ректорам ВУЗов республики. В течение 1997-1998 гг. по направлениям национально-культурных центров ВУЗы Северной Осетии приняли по упрощенной схеме приема на очную и заочную формы обучения около 200 чел. – представителей нетитульных национальностей. Однако в 1999 г. в силу ряда причин это нужное для республики начинание было прекращено. 

Таблица 2. Индекс представленности отдельных национальностей в численности

студентов, принятых в ВУЗы Северной Осетии в 1998-1999 учебном году

	
	Осетины
	Русские
	Др. нац-ти

	Северо-Осетинский университет
	1,34
	0,60
	0,44

	Северо-Осетинская медицинская академия
	1,40
	0,50
	0,38

	Горский аграрный университет
	1,52
	0,30
	0,26

	Северо-Кавказский технологический университет
	0,86
	1,67
	0,42


* ИП – в данном случае являет собой частное от деления удельного веса представителей указанных национальностей в составе студентов на удельный вес этих национальностей в численности  населения  республики.

Указанные и другие причины обусловили отток русских и представителей других этносов из Северной Осетии. В последние 10 лет минусовое сальдо миграции было характерно для всех этносов, проживающих в республике (исключение составили только осетины и армяне). Общее сальдо миграции из Северной Осетии составило в эти годы минус (-) 17,3 тыс. чел., в том числе русских (-) 10,8 тыс. чел. Одной из причин оттока нетитульного населения явился и значительный приток в республику осетинского населения. За этот же период сальдо миграции осетин в Северную Осетию составило 35,9 тыс. чел. (в эту численность не входят осетины-беженцы и вынужденные переселенцы). В табл. 3 приведена динамика численности отдельных этносов республики за последние 10-летние периоды.

Таблица 3. Динамика численности населения Северной Осетии

 и ее отдельных национальностей (1970-2000 гг.), тыс. чел.

	
	1970*
	1979
	1989
	2000

	Все население
	552,6
	592,0
	632,4
	668,0

	Осетины
	269,3 (48,7%)
	299,0 (50,5%)
	334,9 (53,0%)
	389,2 (58,3%)

	Русские
	202,4 (36,6)
	200,7 (33,9)
	189,2 (29,9)
	169,4 (25,4)

	Ингуши
	18,4 (3,3)
	23,7 (4,0)
	32,8 (5,2)
	35,6 (5,3)**

	Армяне
	13,4 (2,4)
	12,9 (2,2)
	13,6 (2,2)
	14,6 (2,2)

	Грузины
	10,3 (1,9)
	11,3 (1,9)
	12,3 (1,9)
	11,7 (1,8)

	Украинцы
	9,3 (1,7)
	10,6 (1,8)
	10,1 (1,6)
	8,5 (1,3)

	Кумыки
	6,4 (1,2)
	7,6 (1,3)
	9,5 (1,5)
	11,5 (1,7)

	Чеченцы
	1,4 (0,3)
	1,8 (0,3)
	2,6 (0,4)
	3,0 (0,4) 


* 1970, 1979 и 1989 гг. – данные Всесоюзной переписи населения; 2000 г. (1.01) – расчетные данные. 

** Расчетная численность. Включает ингушей-граждан Северной Осетии, проживающих как в Северной Осетии, так и в Ингушетии в качестве вынужденных переселенцев. Реальная численность ингушского населения в Северной Осетии на начало 2000 г. составляла порядка 17 тыс. чел.

Отток нетитульного населения из Северной Осетии свидетельствуют о гораздо более негативных, чем это представляется многим, процессах в сфере межнациональных отношений в республике, а через них – об уровне демократических реформ в Северной Осетии. Руководство Северной Осетии, постоянно подчеркивая интернационализм осетинского народа, старается не видеть негативных процессов в сфере межэтнических отношений в республике, а имеющий место отток нетитульного населения объясняет “исключительно экономическими причинами”
. 

В октябре-ноябре 1992 г. на территории Северной Осетии произошел вооруженный осетино-ингушский конфликт
. В дни конфликта Северную Осетию покинули более 40 тыс. ингушей. Несмотря на начавшийся в августе 1994 г. процесс возвращения ингушей в места своего прежнего проживания, интеграция ингушского населения в социально-экономическую жизнь республики проходит очень сложно. Одной из основных причин этого является сохраняющаяся сложная этнополитическая ситуация в зоне ликвидации последствий осетино-ингушского конфликта. В ряде населенных пунктов Северной Осетии, куда возвращаются ингуши, морально-психологическая обстановка не позволяет пока вести совместное обучение осетинских и ингушских детей. В населенных пунктах смешанного проживания осетинского и ингушского населения совместное обучение ведется только в 5-ти школах из 9-ти. Ингуши в настоящее время не представлены во властных структурах Северной Осетии; практически не представлены они и в органах местного самоуправления, что противоречит, в частности, ст. 32 Конституции РФ и Конституции Северной Осетии. 

6. Конституция Северной Осетии и законодательная 

основа местного самоуправления 

Реформирование законодательной базы, государственной власти и местного самоуправления в Северной Осетии началось с принятия Верховным Советом  Северной Осетии 20 июля 1990 г. Декларации “О государственном суверенитете Северо-Осетинской Автономной Советской Социалистической Республики”. На этой же сессии Верховного Совета республики было принято Постановление об образовании Комиссии по подготовке проекта новой Конституции Северо-Осетинской АССР”. Через несколько недель была создана Республиканская комиссия по вопросам реформы органов государственной власти и местного самоуправления. 

19 ноября 1993 г. Верховный Совет Северной Осетии “в целях обеспечения дальнейшего развития в республике осуществляемых в Российской Федерации реформ государственной власти, улучшения взаимодействия высших и местных органов власти” принял законы “Об учреждении поста Президента Республики Северная Осетия” и “О выборах Президента Республики Северная Осетия”. 

16 января 1994 г. состоялись выборы первого президента республики, 18 января 1998 г. – очередные президентские выборы. В марте-июне 1995 г. прошли выборы в первый парламент Северной Осетии и органы местного самоуправления. 25 апреля 1999 г. состоялись очередные выборы депутатов парламента и местного самоуправления. 12 ноября 1994 г. Верховный Совет Северной Осетии принимает новую Конституцию республики – “демократического правового государства, выражающего волю и интересы ее многонационального народа” (ст. 1 Конституции Республики Северная Осетия-Алания), “суверенного государства, добровольно  входящего в состав Российской Федерации” (ст. 61). 
Характеризуя политический режим в Северной Осетии, можно  сказать, что нынешняя правящая элита республики во главе с президентом А. Дзасоховым стоит в целом на позициях, близких к социал-демократическим. Однако в последнее время в действиях президента просматривается тенденция к установлению в республике авторитарного режима, характерного сегодня для многих республик Федерации, в том числе и Северного Кавказа. Не исключено, что это и произойдет в случае победы А. Дзасохова на очередных президентских выборах в начале 2002 г. Прежняя республиканская коммунистическая власть, провозгласив новые идеологические ценности, продолжает и сегодня оставаться прежней административно-командной властью. Эта власть по сей день в основе своей формируется из бывшей партийно-комсомольской номенклатуры и исповедует прежние методы управления. 

В отличие от процесса обсуждения проекта Конституции Северной Осетии, разработка основных направлений реформы местного самоуправления республики шла очень тяжело и долго. Она была начата еще в 1994 г., когда на одном из последних заседаний Верховного Совета республики (на 26 марта 1995 г. были намечены выборы в парламент и органы местного самоуправления Северной Осетии) было принято постановление “О введении в действие “Временного положения об общих принципах организации местного самоуправления в Республике Северная Осетия-Алания”. 

В 1996 г. парламент Северной Осетии, опираясь на Федеральный закон “Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации” от 28 августа 1995 г., начал разработку аналогичного республиканского законопроекта. Но только в мае 1998 г. законопроект “О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания”, который практически являл собой копию названного федерального закона, был принят в первом чтении.  В предложенном на обсуждение варианте законопроекта предполагалось, что глава муниципального образования будет избираться населением, проживающим на территории муниципального образования (п. 2 ст. 18) (выделено нами. – А. Д., Р. Д.). Президенту Северной Осетии А. Дзасохову под предлогом укрепления вертикали власти удалось в ходе обсуждения законопроекта внести очень существенную для республиканской власти поправку в эту статью, сформулировав ее следующим образом: “Глава муниципального образования города Владикавказа, районов Республики Северная Осетия-Алания назначается Президентом Республики Северная Осетия-Алания из числа депутатов Собрания представителей города Владикавказа, района или депутатов Парламента республики, избранных на данной территории (выделено нами. – А. Д., Р. Д.). Президент Республики Северная Осетия-Алания вправе освободить от занимаемой должности Главу муниципального образования города Владикавказа, района Республики Северная Осетия-Алания”. В такой редакции п. 2 ст. 18 и был принят 22 октября 1998 г. Закон “О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания”
. 

В части п. 2 ст. 18 Закон “О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания” противоречил Федеральному закону “Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации”. Указанный Федеральный закон  в п. 2 ст. 16 предусматривает,  что “глава муниципального образования избирается гражданами, проживающими на территории муниципального образования, на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании либо представительным органом местного самоуправления из своего состава в порядке, установленном федеральными законами и законами субъектов Российской Федерации”. Федеральный закон не допускает “образование органов местного самоуправления, назначение должностных лиц местного самоуправления органами государственной власти и государственными должностными лицами” (п. 3 ст. 17). Согласно ст. 72 (п. “н” ч. 1) Конституции РФ установление общих принципов организации местного самоуправления находится в совместном ведении РФ и ее субъектов. В Конституции РФ прямо указано, что законы и другие нормативные правовые акты субъектов Федерации не могут противоречить федеральным законам, принятым по предметам совместного ведения Российской Федерации и ее субъектов (ч. 5 ст. 76).

Необходимо особо отметить, что к моменту принятия Закона Северной Осетии “О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания” уже состоялись решения Конституционного Суда РФ о проверке конституционности законов Удмуртской Республики и Республики Коми “О местном самоуправлении”. Эти решения признали не соответствующими федеральному законодательству положений указанных республиканских законов о том, что глава администрации района, города назначается и смещается органами государственной власти. Эти постановления Конституционного Суда РФ и сформулированные в них правовые позиции распространялись на организацию местного самоуправления во всех субъектах Федерации, о чем не могли не знать законодатели Северной Осетии.

Принятие парламентом республики Закона “О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания” (подписан президентом республики 16 ноября 1998 г.) в  указанной редакции п. 2 ст. 18 сразу же вызвало крайне негативную реакцию как со стороны политизированной части общественности республики, так и законодательных структур республиканского и федерального уровней. Однако все попытки федеральных и республиканских законодательных структур – протест Прокурора Северной Осетии Парламенту республики (февраль 1999 г.), Заключение Комитета Конституционного надзора Северной Осетии (май 1999 г.), Экспертное заключение Министерства юстиции Российской Федерации (май 1999 г.) и Определение Конституционного Суда РФ (октябрь 1999 г.) – привести п. 2 ст. 18 Закона “О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания” в соответствие с законодательством РФ оказались безуспешными. Руководство парламента и президент Северной Осетии никак не реагировали на указанные протест, заключения и определение. 

В то время, пока “законопослушное” большинство депутатов парламента Северной Осетии никак не реагировало на вышеуказанные правовые документы президент республики А. Дзасохов назначил глав районных и городской (г. Владикавказа) администраций. Шесть районных глав были назначены из числа депутатов парламента республики, двое – из депутатов  Собрания представителей районов. При этом все они свои выборные должности сохранили. Глава администрации местного самоуправления г. Владикавказа Михаил Шаталов вообще пребывает в 3-х “ипостасях” – мэра столицы Северной Осетии, депутата парламента республики и председателя Собрания представителей г. Владикавказа (Городской думы). 

Главным аргументом президента был довод, что назначение им глав муниципальных образований не противоречит выборности органов местного самоуправления, поскольку эти главы назначаются из числа депутатов собрания представителей районов и г. Владикавказа или же из числа депутатов парламента республики, избранных в соответствующих муниципальных образованиях. Следствием указанного назначения глав районных администраций и администрации г. Владикавказа явилось совмещение муниципальной и государственной должностей, слияние двух властей – государственной и муниципальной. Конституция РФ этого принципиально не допускает.

По требованию ряда депутатов и в связи с продолжавшими поступать в федеральные и республиканские органы власти заявлениями отдельных граждан республики о необходимости приведения законов Северной Осетии в соответствие с федеральным законодательством  16 сентября 1999 г. парламент республики принимает Постановление “Об информации о результатах рассмотрения заключения Министерства юстиции Российской Федерации, протеста Прокурора Республики Северная Осетия-Алания, заключения Комитета конституционного надзора на Закон Республики Северная Осетия-Алания  “О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания”, в котором все замечания, высказанные в адрес республиканских законодателей, были признаны необоснованными и необъективными
. Позднее, в январе 2000 г. на одной из пресс-конференций президент А. Дзасохов, говоря о проблемах республики, заявил: “Среди проблем действительно злободневных есть и созданные искусственно, не определяющие суть текущего момента. К примеру, продолжающиеся дебаты вокруг республиканского Закона “О местном самоуправлении”
. 
В связи с требованием федерального центра привести все законы субъектов Российской Федерации в соответствие с федеральным законодательством летом-осенью 2000 г. республиканский парламент вынужден был вновь вернуться к Закону “О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания”. Приведение законодательства Северной Осетии, в том числе актов, касающихся местного самоуправления, в соответствие с федеральным прошло в два этапа:

I этап. Приведение ст. 8 Конституции Северной Осетии в соответствие со ст. 12 Конституции РФ.

22 июня 2000 г. парламент рассмотрел и принял проект Конституционного закона “О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Северная Осетия-Алания”. 19 июля указанный закон был подписан президентом, а с 1 августа – дня его опубликования республиканскими СМИ – вступил в силу. Среди огромного количества изменений и дополнений, внесенных в Основной закон республики, и существенное дополнение к интересующей нас статье 8 о местном самоуправлении. Новая ее редакция (в статью внесены слова: “Органы местного самоуправления не входят в систему органов государственной власти”) полностью соответствует ст. 12 Конституции РФ.

II этап. Приведение Закона “О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания” в соответствие с федеральным Законом “Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации”.

28 сентября 2000 г. парламент рассмотрел законопроект “О внесении изменений и дополнений в Закон РСО-А “О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания” – законодательную инициативу президента РСО-А А. Дзасохова, ставшую ответом на требование Конституционного Суда Российской Федерации о необходимости приведения законодательства субъектов РФ в соответствие с федеральным законодательством. Напомним, что на необходимости внесения в Закон “О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания” изменений, предложенных в законодательной инициативе президента республики, отдельные граждане Северной Осетии настаивали еще с момента обсуждения соответствующего законопроекта. Однако в течение почти 2-х лет никакой реакции ни со стороны законодателей, ни со стороны президента Северной Осетии не было. 

В пояснительной записке к законопроекту указывается, что “необходимость внесения изменений в ст. 18 Закона РСО-Алания “О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания” обусловлена несоответствием положений данной статьи нормам федерального законодательства. В “рамочном” федеральном законе “Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации” предусмотрено два способа избрания главы администрации местного самоуправления. Положения представленного законопроекта об избрании главы местной администрации представительным органом местного самоуправления основаны на нормах ст. 16 указанного федерального закона. Тем самым представленный законопроект устанавливает такой способ формирования местной администрации, который предусматривает как достаточную степень самостоятельности местного самоуправления, так и его тесное взаимодействие с органами государственной власти”
. В представленном А. Дзасоховым законопроекте п. 2 ст. 18  Закона  “О местном самоуправлении в Республике Северная Осетия-Алания” дается в следующей редакции: “Глава муниципального образования – города Владикавказа, района Республики Северная Осетия-Алания – избирается на должность представительным органом местного самоуправления из своего состава по представлению Президента Республики Северная Осетия-Алания (выделено нами. – А. Д., Р. Д.). Глава муниципального образования – города Владикавказа, района Республики Северная Осетия-Алания – освобождается от должности представительным органом местного самоуправления по представлению Президента Республики Северная Осетия-Алания”
. 

Таким образом, как отмечено в пояснительной записке к законопроекту, внесенные президентом республики поправки “в полной мере соответствуют тенденциям изменения законодательства о местном самоуправлении, явно обозначенным на федеральном уровне. Прежде всего,  можно указать на твердо заявленную позицию Президента РФ Владимира Путина о необходимости добиться укрепления вертикали власти, тесной взаимосвязи и взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления, а также ответственности глав местных администраций перед органами государственной власти субъектов”
.
7. Национальные общественные движения 

и национально-культурные центры

Конец 80-х – начало 90-х гг. в Северной Осетии, как и в стране в целом, характеризовались не только экономическими реформами, но определенной демократизацией общества. Наиболее активная часть интеллигенции республики, особенно осетинской, активно включилась в этот период в процесс создания региональных (республиканских) отделений различных общероссийских партий и движений. Одновременно создавалось значительное число различных национальных общественных движений и национально-культурных центров. В настоящее время Северная Осетия занимает первое место в Северо-Кавказском регионе по числу зарегистрированных общественных объединений – более 630. Министерством юстиции республики зарегистрированы 41 политическая партия (включая региональные отделения различных российских партий), 40 общественных и общественно-политических движений, 52 религиозных объединения, более 30 национально-культурных общества и центров, пионерская организация, значительное количество всевозможных фондов и т. п.

Деятельность национальных общественных объединений Северной Осетии и их взаимоотношения с государственными органами власти и местными органами самоуправления основываются на Федеральном законе “Об общественных объединениях” (1995 г.) и одноименном республиканском Законе (1990 г.). Работу национально-культурных объединений республики координирует отдел межнациональных отношений Министерства по делам национальностей и внешних связей Северной Осетии.

7.1. Общественно-политическое движение Осетии “Аланты Ныхас”

Одним из первых национальных движений Северной Осетии было общественно-политическое движение “Адамон Цадис” (“Народный союз”), созданное в сентябре 1989 г. Основная цель движения – консолидация осетинского народа, повышение его политической активности, становление государственного суверенитета Северной Осетии. Самораспустилось в 1993 г.

В мае 1993 г. было создано Всеосетинское национальное движение “Стыр Ныхас” (“Большой Совет”). В октябре 1999 г. оно было преобразовано в общественно-политическое движение Осетии “Аланты Ныхас” (“Аланский Совет”; председатель – Михаил Гиоев, до начала 90-х гг. заведующий кафедрой истории КПСС Северо-Осетинского государственного университета). В настоящее время “Аланты Ныхас” является самой многочисленной общественной организацией, объединяющей в своих рядах осетинское население Северной и Южной Осетии; издает газету “Аланты Ныхас”. Основные цели деятельности движения – объединение политическими средствами Северной Осетии и Южной Осетии в единую республику в составе РФ и возрождение традиционной культуры осетинского народа.

Общественно-политическое движение “Аланты Ныхас” координирует деятельность  районах, городских и сельских “Ныхасов”, которые, в свою очередь, работают в тесном контакте с местными администрациями. Кроме “Аланты Ныхас”, общественно-политические и этнокультурные интересы осетинского народа представляют в Северной Осетии еще около 10 национальных движений и обществ.

7.2. Общественное объединение славян “Русь”

Объединение создано в декабре 1991 г. по инициативе и при поддержке тогдашнего руководства Северной Осетии и г. Владикавказа. С первых дней создания общественного объединения “Русь” председателем Совета объединения является Юрий Бессонов. Главным направлением своей деятельности Совет считает работу, направленную на сохранение мира, достижение общественного и межэтнического согласия в республике, возрождение духовности и культуры русского населения. Совет общественного объединения славян “Русь” является единственной в Северной Осетии организацией, представляющей и защищающей в силу своих возможностей интересы русского населения республики (на 1 января 2000 г. в Северной Осетии проживало 169,4 тыс. русских). Отделения общественного объединения “Русь” имеются в гг. Моздоке, Ардоне и Беслане.

Все члены Совета, включая председателя, работают на общественных началах. Совет не располагает материальной базой и не имеет финансовых средств. Необходимые средства выделяются правительством Северной Осетии на проведение конкретных мероприятий, таких как, например, ежегодно отмечаемый с 1992 г. День славянской письменности и культуры, 600-летие со дня кончины Великого Русского Святого Сергия Радонежского (1991 г.), празднование 125-летия Русского драматического театра в г. Владикавказе (1996 г.) и другие. 

Объединение “Русь” имеет тесные контакты с партиями, движениями и национально-культурными центрами Северной Осетии. Активно сотрудничал Совет объединения “Русь” и с Терским казачьим войском. Однако с 1998 г. в связи с противоречиями внутри войска, сепаратизмом некоторых казачьих атаманов это сотрудничество практически прекратилось. Определенные связи объединение “Русь” имеет с общественными организациями русского населения в других республиках Северного Кавказа. 

По инициативе Совета объединения в 1995 г. учрежден общественный фонд строительства собора Святого Георгия в г. Владикавказе. С целью религиозного просвещения христианского населения с 1994 г. общественное объединение “Русь” совместно с Благочинием РПЦ в Северной Осетии и при поддержке администрации местного самоуправления г. Владикавказа издает газету “Православный  Владикавказ”. 

Совет объединения “Русь”, считая своей главной задачей повышение социальной, политической, экономической и культурной активности русского населения Республики Северная Осетия-Алания, сотрудничает в этих целях с президентом, правительством, парламентом, министерствами и ведомствами республики. Совместно с социологами и политологами республики Совет объединения “Русь” внимательно отслеживает процессы и тенденции, прямо или косвенно задевающие интересы русских, предлагает руководству Северной Осетии возможные меры по разрешению возникающих проблем.

В последние годы усилилось взаимодействие общественного объединения “Русь” с Всеосетинским общественно-политическим движением “Аланты Ныхас”. По их совместной инициативе в 1999 г. образован Совет общественных организаций Северной Осетии.

7.3. Армянское национально-культурное общество “Эребуни”

В 1989 г. в г. Владикавказе был создано первое в Северной Осетии армянское национальное общество – армянский клуб “Наири” (председатель Григорий Симонян). В апреле 1991 г. клуб был преобразован в Армянское национально-культурное общество “Наири”, позднее переименованное в “Эребуни”. Первым председателем армянского национально-культурного общества был Сергей Айвазов, в последующие годы – Альберт Багдасарян и Владимир Захарян, в настоящее время – Вартан Карапетянц. В ноябре 1993 г. в г. Моздоке, где проживает около 2 тыс. армян, была создана армянская интернациональная община “Арарат”(председатель общины – Рафик Вартанов). Основная цель общества “Эребуни” и общины “Арарат” – объединение армянского населения республики (на 1 января 2000 г. – 14,6 тыс. чел.), изучение родного языка, литературы, истории и традиционной культуры своего народа, оказание благотворительной помощи. Имеет тесную связь с исторической родиной, с армянскими обществами и центрами Северного Кавказа. При активной помощи руководства Северной Осетии и Министерства иностранных дел Армении армянское национально-культурное общество “Эребуни” создало библиотеку армянской литературы, на базе одной из школ г. Владикавказа открыло Воскресную школу. В 3-х начальных классах этой же школы армянские дети изучают армянский язык. Общество “Эребуни” работает в тесном контакте с армянской церковью г. Владикавказа. Это сотрудничество способствует не только сохранению этнического самосознания армян и сплочению армянской диаспоры, но и служит делу укрепления межнационального единства и согласия народов республики. Так, проведенное армянскими обществами совместно с другими национально-культурными объединениями Северной Осетии  празднование 150-летия армянской церкви в г. Владикавказе (1993 г.) вылилось в мероприятие общереспубликанского масштаба.

7.4. Грузинское землячество “Эртоба”

Создано в г. Владикавказе в сентябре 1991 г. Первым его председателем был Алексей Бучукури, в настоящее время Роберт Цинделиани. Деятельность землячества “Эртоба”, объединяющего сегодня 11,7 тыс. грузин, направлена на повышение этнического самосознания грузинского населения республики и укрепление дружбы с другими народами. В решении своих задач грузинское землячество “Эртоба” работает в тесном контакте с межнациональным движением “Наша Осетия” и грузинской школой г. Владикавказа. Отметим, что грузинская школа существует в г. Владикавказе уже 112 лет; обучение в школе ведется на грузинском языке. В настоящее время здесь учатся  и осетинские дети из семей беженцев из внутренних районов Грузии. Школа работает по учебным программам Министерства образования Республики Грузия, руководство Грузии оказывает ей определенную материальную помощь. Частым гостем школы бывает представитель Республики Грузия в Северной Осетии С. Марсагишвили.

В настоящее время по инициативе Святейшего патриарха Грузии Илии II, уроженца г. Владикавказа, рассматривается вопрос восстановлении на территории грузинской школы церкви и об открытии при ней Воскресной духовной школы. 

7.5. Еврейское культурно-просветительское общество “Шолом”

В марте 1989 г. в г. Владикавказе по инициативе учителя истории Ефима Эйдельмана усилиями еврейской общественности города было создано еврейское культурно-просветительское общество “Шолом”. С первых дней создания общества его бессменным председателем является Марк Петрушанский. Основная деятельность общества “Шолом” связана с изучением языка, культуры и истории своего народа, организацией коллективных форм проведения свободного времени еврейского населения (в настоящее время в Северной Осетии проживает около 1 тыс. евреев). При обществе работает Воскресная школа, где дети и взрослые изучают иврит, историю и традиции еврейского народа, работает женский клуб “Эстер”. Еврейское культурно-просветительское общество “Шолом” имеет тесные связи с еврейскими общинами городов Северного Кавказа, Тбилиси, Москвы, международными еврейскими организациями.  

7.6. Межнациональное движение “Наша Осетия”

Кроме вышеназванных национально-культурных обществ в Северной Осетии к настоящему времени создано и более или менее активно действуют еще около 30 национально-культурных объединений. В числе этих объединений азербайджанский национально-культурный центр “Азери”, ассирийское культурно-благотворительное общество “Ниневия”, греческое объединение “Прометей”, ингушский национальный центр “Даймохк”, национально-культурный центр народов Дагестана, немецкая культурная автономия, татарское общество имени Габдулы Тукая и другие. Основными целями национальных объединений является приобщение к этнической культуре, укрепление межэтнического согласия и дружбы  между народами Северной Осетии в частности и России в целом. 

Говоря об общественных объединениях нетитульного населения Северной Осетии, необходимо отметить, что они имеются только в столице республики г. Владикавказе и в Моздокском районе. Некоторое исключение составляют гг. Ардон и Беслан, где имеются отделения общественного объединения “Русь”. Моздокский район, условно названный нами выше “русским” районом (удельный вес русских составляет в нем 55%, осетин – 10%), отличается  от остальных районов республики своим многонациональным составом. В нем проживает основная часть кумыков, кабардинцев, немцев, чеченцев и корейцев, проживающих в Северной Осетии; значительное число армян и украинцев – более чем по 2 тыс. чел. каждых, ингушей – порядка 1,5 тыс. чел., турок-месхетинцев – около 1 тыс. чел. Столь пестрый этнический состав населения Моздокского района в значительной степени объясняется его историей. Он был образован на базе части районов, ранее входивших в состав Ставропольского края и Кабардино-Балкарии, но в 1944 г. переданных под юрисдикцию Северной Осетии. Административная граница Северной Осетии с Чечней приходится на Моздокский район. 

В Моздокском районе с конца 80-х гг. созданы и успешно работают 15 национально-культурных обществ. Наиболее многочисленными из них являются Моздокское отделение общественного объединения “Русь”, Моздокский округ Терского казачьего войска, национально-культурное общество осетин “Фарн”, армянская община “Арарат”, Ассоциация корейцев Северной Осетии “Самчерни”, кумыкская общественная организация “Намыс”, национально-культурное общество кабардинцев “Мэздэгу Адыгэ хасэ”, чеченское национально-культурное общество “Барт”, общество турок-месхетинцев “Ватан”, немецкий национально-культурный центр “Видерафлебен”. В последние годы в г.Моздоке созданы азербайджанское общество “Бирлик”, общество моздокских евреев “Надежда”, греческое национально-культурное общество “Аполлон”.

Координационным и методическим центром национально-культурных объединений Моздокского района является Дом Дружбы, созданный еще в конце 80-х гг. партийными и советскими органами района. Большую помощь национально-культурным объединениям Моздокского района оказывают глава местного самоуправления района Вячеслав Паринов (в 1995-2000 гг. – Виктор Ищенко) и глава местного самоуправления г. Моздока Георгий Адамов. 

Национально-культурные объединения республики объединены в Республиканское межнациональное движение “Наша Осетия”, которое в ноябре 2000 г. будет отмечать свое 10-летие. Это движение было создано по инициативе председателя Верховного Совета Северной Осетии, секретаря Северо-Осетинского республиканского комитета КПСС А. Галазова. С первых дней создания межнационального движения “Наша Осетия” его руководителем является Вячеслав Лагкуев. И сегодня межнациональное движение “Наша Осетия” работает под непосредственным руководством республиканских органов власти. “Наша Осетия” является региональным (Северо-Осетинским) отделением Миротворческой миссии на Северном Кавказе (Миротворческая миссия генерала Александра Лебедя) и Общероссийской общественной организации “Ассамблея народов России” (председатель Рамазан Абдулатипов).

8. Общественная палата при Парламенте Северной Осетии

С целью расширения основ демократического управления республикой при Парламенте Северной Осетии 3 августа 2000 г. была создана Общественная палата. “Общественная палата при Парламенте Республики Северная Осетия-Алания, – говорится в Положении о ее создании, – является совещательно-консультативным органом, действующим на общественных началах… Общественная палата создается с целью обеспечения гражданского мира и стабильности в республике, установления конструктивного диалога и взаимодействия высшего законодательного и представительного органа власти с общественностью в процессе принятия республиканских законов, программ социально-экономического и культурного развития, а также формирования общественного мнения по различным вопросам жизни Республики Северная Осетия-Алания”
. 

Основные функции Общественной палаты при парламенте Северной Осетии, по замыслу ее создателей, сводятся к следующему:

– осуществлению необходимых политических консультаций по широкому кругу общественно значимых вопросов;

– обеспечению взаимодействия между парламентом республики и общественными объединениями на основе поиска взаимоприемлемых решений и их своевременного согласования;

– участию в подготовке решений республиканского парламента по основным вопросам жизни республики;

– созданию механизма обратной связи между парламентом и общественными объединениями республики и т. п.

В состав Общественной палаты вошли руководители партий, общественных движений и национально-культурных обществ (всего 42 человека); председателем палаты, согласно положению о ее создании, является председатель парламента (с октября 2000 г. – Таймураз Мамсуров). 
Необходимость создания указанного гражданского института очевидна. Однако, хорошо зная республиканскую административную систему и забегая несколько вперед, можно с большой долей уверенности говорить о том, что создание Общественной палаты – не более чем декларативное действо. Общественная палата при парламенте Северной Осетии будет такой же структурой, имитирующей демократические процессы в республике, как и подобные ей общественные структуры прежних и нынешних лет. В лучшем случае указанная Общественная палата будет привлекаться к различного уровня выборам. Некоторые аналитики не исключают, что она и создана именно для этих целей. 

9. Общие выводы

Говоря о многочисленных национальных общественных объединениях нетитульного населения Северной Осетии, необходимо отметить, что ни одно из них не в состоянии решить каких-либо серьезных проблем своих этносов. Созданные, как правило, по инициативе республиканских властных структур, они являют собой скорее демонстрацию федеральному центру межнационального согласия в республике, чем реально действующие в рамках своих уставов и положений национальные объединения. 

Приведенный выше материал свидетельствует о том, что социальные и политико-правовые проблемы национальных меньшинств Северной Осетии, в числе которых, бесспорно, находятся сегодня и русские, не являются предметом должного внимания со республиканских властных структур. Взаимодействие республиканской власти с национально-культурными общественными объединениями нетитульных национальностей Северной Осетии сводится, как правило, только к координационным действиям и финансированию отдельных мероприятий. Непосредственные координационные функции осуществляет, как уже было отмечено выше, Министерство по делам национальностей и внешних связей через межнациональное движение “Наша Осетия”. Не исключено, что определенные функции по координации деятельности национально-культурных общественных объединений республики будут возложены и на недавно созданную Общественную палату при парламенте Северной Осетии. 

Реальной же работы с национальными меньшинствами в настоящее время в Северной Осетии не проводится. Не анализируются причины значительного оттока из республики населения нетитульных национальностей, не прогнозируются негативные последствия этого оттока как в экономическом, так и еще более в геополитическом аспектах. Не изучаются этнические аспекты социально-экономического и политико-правового состояния населения Северной Осетии. Не ставится задача вовлечения представителей национальных меньшинств в республиканские и местные органы власти. Не делается и многое другое, что могло бы способствовать снятию чувства морально-психологического дискомфорта у значительной части нетитульного населения Северной Осетии и улучшению межэтнических отношений в республике.

10. Рекомендации

а) Руководству Северной Осетии:

1. Разработать и принять Концепцию республиканской национальной политики, работающую на многонациональный народ Северной Осетии.

2. Создать двухпалатный парламент (Законодательное собрание и Палата национальностей) или образовать национальные избирательные округа, которые обеспечивали бы пропорциональную представленность основных этнических групп населения Северной Осетии в законодательном и представительных органах власти. 

3. Шире привлекать представителей национальных меньшинств к работе в республиканских органах власти и органах местного самоуправления городского и районного уровней, а также к работе в правоохранительных органах республики.

4. Предусмотреть квоты для представителей национальных меньшинств-жителей республики в высших и средних специальных учебных заведениях Северной Осетии, в том числе и на престижные специальности. 

б) Федеральному центру:

1. Разработать и принять Закон “О населении нетитульных национальностей республик Российской Федерации” или “Концепцию государственной политики в отношении населения нетитульных национальностей республик Российской Федерации”. Этот Закон/Концепция должны предусматривать предоставление нетитульному населению республик РФ равных с титульным населением возможностей для реализации своих этнокультурных и конституционных прав. 

2. Исходя из того, что Департамент этнических проблем русского народа Министерства по делам Федерации, национальностей и миграционной политике РФ практически не занимается проблемами русского населения республик РФ, создать для реализации Закона “О населении нетитульных национальностей республик РФ”/“Концепции государственной политики в отношении нетитульного населения республик РФ” Правительственную комиссию по делам нетитульного населения республик РФ.

Можно поступить и наоборот: создать Правительственную комиссию по делам нетитульного  населения республик РФ и поручить ей разработку, принятие и реализацию “Концепции государственной политики в отношении нетитульного населения республик РФ”.

3. Для реализации Закона “О населении нетитульных национальностей республик РФ”/”Концепции государственной политики в отношении нетитульного населения республик РФ” создать на местах республиканские комиссии по делам нетитульного населения. 

4. Принять на федеральном уровне соответствующее постановление о предоставлении квот для представителей национальных меньшинств-жителей субъектов федерации в высших и средних специальных учебных заведениях Северной Осетии, в том числе и на престижные специальности. 

5. В Представительстве полномочного представителя президента РФ в Южном федеральном округе создать структуру, занимающуюся проблемами национальных меньшинств в субъектах округа.
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