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УПРАВЛЕНИЕ ЭТНИЧЕСКИМИ СООБЩЕСТВАМИ 

В РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Лариса Хоперская

Актульность анализа состояния межэтнических отношений в Ростовской области, причин их обострения в некоторых районах весной 2000 г., предпринятых шагов по предупреждению подобных конфликтов и сохранению стабильности заключается в следующем:

– во-первых, в соответствии с Указом Президента РФ № 849 от 13.05.2000 г. Ростовская область получила статус центральной в федеральном округе, и этносоциальная ситуация в ней может рассматриваться как непосредственный показатель эффективности работы не только областных, но и федеральных органов власти, сосредоточенных в г. Ростове-на-Дону;

– во-вторых, намеченный переход от общевойсковой антитеррористической операции в Чечне к мероприятиям спецслужб требует особых шагов по стабилизации ситуации на Северном Кавказе не только от государственно-административных структур, но и, что особенно важно, от институтов гражданского общества. Активное включение в арсенал средств урегулирования ситуации в Чечне несиловых подходов должно сочетаться с четким определением круга возможностей и ответственности управленческих органов и общественных объединений. Опыт, накопленный в этой сфере в Ростовской области, может быть использован и в других регионах. 

Общая численность населения Ростовской области составляет 4,4 млн. человек, в ее составе находится 41 сельский район и 15 городов, большая часть которых имеет полиэтничный состав. Выгодное экономико-географическое положение – связь центра России с Северным Кавказом и Закавказьем, наличие благоприятных природных условий и ресурсов, высокая обеспеченность трудовыми ресурсами исторически способствовали формированию многонационального региона с достаточно стабильной этнополитической ситуацией.

Веками сменявшие друг друга киммерийцы, греки, племенные объединения сарматов, алан, хазар, половцев, а во второй половине I тысячелетия – занявшие прочные позиции в регионе славяне оказали заметное влияние не только на этнический состав населения, но и на характер межэтнических отношений.

Более поздняя история Донского края неразрывно связана с именем донских казаков. Традиции казачества способствовали развитию мощной экономики края, которое происходило с широким участием иностранного капитала. В городе складывалась определенная специализация, этническое разделение труда – турецкие купцы торговали вином и бакалеей, колбасные и мясные изделия предлагали немцы, поляки торговали парфюмерией и готовым платьем, армянские инвестиции успешно использовались для расширения грузового судоходства на р. Дон. В имперский и советский периоды на территории области из неславянских народов самой крупной этнической группой были армяне. В XVIII они заселили Нахичевань и территорию Мясниковского района, органично вписавшись в “среду обитания” коренного населения. После распада СССР по области прошли несколько миграционных волн из государств СНГ и республик Северного Кавказа, в результате чего ее этнический состав в последние годы стал более насыщенным. 

Так, с момента регистрации (с 1992 г.) по состоянию на 1.06.2000 г. статус беженца и вынужденного переселенца получили 42608 человек, а всего обратились за регистрацией 143423 человека. По данным ГУВД, в области зарегистрировано проживание (кроме русских, украинцев и белорусов) представителей многих других этносов, в частности: чеченцев – 9406 чел.; ингушей – 805 чел.; абхазов – 1410 чел.; армян – 80654 чел.; грузин – 9702 чел; азербайджанцев – 17398 чел.; дагестанцев – 9080 чел.; турок-месхетинцев – 16709 чел. Эти цифры отражают количество только постоянных жителей области. Всего же с начала 90-х гг. на ее территорию прибыли около 450 тыс. человек, значительное число которых составляют представители не традиционных для данной местности этнических групп. Следует отметить, что данные официальной статистики не вполне отражают реальное положение дел, т. к. многие переселенцы проживают нелегально и не регистрируются в органах внутренних дел и миграционных службах. В первую очередь это относится к переселенцам из Закавказья. 

Изменение этнического состава населения области главным образом за счет увеличения численности мигрантов-неславян из республик Северного Кавказа, государств Закавказья и Средней Азии внесло определенные коррективы в характер межэтнических отношений в регионе. Представителей народов Кавказа отличают достаточно высокая степень этнической сплоченности и развитая структура внутриэтнических связей. В ряде случаев эти этнические группы имеют более высокий уровень жизни. Острое недовольство населения области вызывает и активная миграция жителей Закавказья и Средней Азии, надеющихся при помощи родственных связей закрепиться здесь на постоянное место жительства. В регионе с трудоизбыточным населением, дефицитом земли и жилищного фонда это порождает социальную напряженность, быстро приобретающую характер межэтнической.

В подавляющем большинстве случаев сторонами конфликта являются представители местного населения и выходцы из республик Северного Кавказа и Закавказья. Кроме того, общественное мнение негативно воспринимает появление беженцев-неславян из зон межнациональных конфликтов, однозначно ассоциируемых с повышением уровня криминогенности в регионе, ростом насилия и конфликтности. Как органы власти, так и жителей региона беспокоит сокращение относительной численности русского населения. И хотя объективные показатели роста численности кавказских народов в районах традиционного расселения русских не представляют угрозы для сохранения абсолютного численного превосходства последних, тем не менее этот факт широко используется в аргументации необходимости защиты русского населения. 

Однако если отвлечься от политического аспекта проблемы и провести анализ социального состава мигрантов из Средней Азии, Закавказья и Северного Кавказа, можно увидеть, что они занимают социальные ниши, традиционно не привлекающие коренных ростовчан. Их основная масса сосредоточена в таких специфических торговых заведениях, как шашлычные и пивные, мелкие торговые лотки, много кавказцев среди заведующих гаражами и шоферов, строительных прорабов и владельцев посреднических предприятий. Эксперты отмечают, что в этих сферах конкуренция между мигрантами из Средней Азии и кавказцами выше, чем между мигрантами и коренными ростовчанами, т. е. существует стихийно сложившееся “разделение труда”.

В то же время, многие мигранты замешаны в деятельности теневых, построенных по клановому принципу экономических структур. В условиях экономического кризиса и обнищания населения деятельность таких полукриминальных структур служит значимым фактором межнациональной напряженности.

До недавнего времени несвоевременное вмешательство местных органов власти в предконфликтные ситуации нередко способствовало росту антикавказских настроений в регионе в целом, следствием чего стали протестные действия местного (казачьего) населения. Используя низкую правовую культуру общества, казачество выступает организатором проведения сходов граждан, на которых выдвигаются требования выдворения лиц определенных национальностей из поселка, (района, города, области). Как правило, участники сходов практически не знакомы с требованиями к их проведению, с кругом вопросов, подлежащих компетенции сходов и лиц, назначаемых сходами для контроля над выполнением их решений. Нарушение равноправия граждан по признаку национальности осуществлялось не только в форме прямых призывов к расправе с ними, но и путем морального давления при помощи формирования негативных этнических стереотипов. К последним относятся:

– утверждение принципа “коллективной ответственности” по отношению к нерусским народам;

– использование унизительных ярлыков и оскорбительных высказываний в адрес представителей нерусских национальностей;

– манипуляция общественным мнением при помощи известного приема “презумпции виновности”. 

Так, первыми публичными шагами нового атамана Всевеликого войска Донского (ВВД) В. Водолацкого (1999 г.), затрагивающими сферу межэтнических отношений, стали Обращение Совета атаманов ВКО ВВД к президенту и председателю правительства РФ, Обращение к населению Ростовской и Волгоградской областей, а также открытое письмо Главе администрации Ростовской области В. Чубу, в которых даны оценка ситуации и выдвинуты требования незамедлительного введения особого положения по регулированию миграционных процессов и принятия соответствующих законодательных актов.

В частности, в открытом письме говорится, что “укрепляющиеся на территории области диаспоры чеченцев, аварцев, турок-месхетинцев, азербайджанцев, абхазцев, дагестанцев и других национальностей Кавказского региона, в том числе и некоренных армян, их наглое и вызывающее поведение в нашем доме при попустительстве местных властей и органов внутренних дел вызывают обоснованную тревогу у местных жителей и, в первую очередь, у казаков ВКО ВВД. При возникновении инцидентов с местными жителями лица этих диаспор цинично заявляют, что ими куплены все властные структуры и они чувствуют себя здесь полноправными хозяевами. Этим самым они провоцируют население на разжигание межнациональной розни. У казаков Войскового казачьего общества “Всевеликое войско Донское” складывается твердое убеждение, что миграционный процесс на территории Ростовской области – не стихийное явление, а является целенаправленным и регулируемым”.

На фоне эмоциональных оценок и попыток различных политических сил, в первую очередь казачества, использовать проблему мигрантов для зарабатывания очков в предвыборных кампаниях различного уровня, требуется трезвый анализ реальных проблем области, связанных со способами регулирования миграционных процессов. Нельзя не признать, что ужесточение режима прописки способствует отказу от легализации частного бизнеса мигрантов и, следовательно, уменьшению налоговых поступлений в областную казну. Необходим дифференцированный подход к различным категориям мигрантов: содействие тем предпринимателям, деятельность которых дает наибольший экономический эффект (процент налоговых поступлений), и введение платы не только за регистрацию, но и за дополнительные расходы области на коммуникационную, транспортную и управленческую инфраструктуры для мигрантов, составляющих конкуренцию местному населению, прежде всего, в бюджетных сферах занятости. Это экономический аспект миграции.

Другим важным моментом является проблема эффективности административного регулирования миграции. Административные запреты на переселение жителей Средней Азии и Кавказа в Ростовскую область, по оценкам экспертов, чаще всего приводят к массовым попыткам подкупа должностных лиц и постоянному проживанию в ее столице – миллионном городе – 30-50 тыс. человек “вне закона”, что, естественно, влечет рост криминогенности и межэтнической напряженности.

В этом контексте важно отметить радикальное изменение позиции областных органов власти по отношению в этническим мигрантам и образуемым ими сообществам в 2000 г. Если ответом на жесткие обращения казачества осенью 1999 г. стало принятие Законодательным собранием новых правил регистрации граждан на территории Ростовской области, направленных на ужесточение контроля над миграционными потоками, то летом 2000 г. они были отменены, а порядок регистрации приведен в соответствие с российским законодательством. Областная власть в результате приобретения опыта разрешения и предупреждения этнических конфликтов вышла на принципиально новый уровень отношений с этническими диаспорами.

1. Опыт управления полиэтничным регионом

Сформировавшиеся в результате миграционных процессов последних лет этнические общины поставили перед администрациями множество новых проблем. Сегодня общины не однообразны, они различаются по типу поселенческой структуры и характеру связей с материнским этносом. Возможно выделение сельской и городской общин. Они выполняют различные функции: 

· внутренние – внутриэтническая консолидация, создание национально-культурных обществ, автономий, участие в работе межэтнических организаций, диалог с органами власти различных уровней;

· внешние – являются одним из важнейших каналов материальной, организационной и идеологической поддержки этнических сообществ в России и зарубежье и их влияния на российское и мировое общественное мнение. 

Зачастую функционирование этнических общин заставляет местные администрации заниматься не только хозяйственной, но и политической деятельностью. О том, какое влияние вновь образовавшиеся этнические общины могут оказывать на внутриполитическую жизнь не только области, но и всего Кавказского региона, можно судить только по одному примеру – проведению в 1998 г. в станице Большая Орловка Мартыновского района Ростовской области Общенародного собрания месхетинских турок, организованного по инициативе МОМТ (Международного общества месхетинских турок) “Ватан”. В Мартыновском районе Ростовской области проживают около 44 тыс. человек: 71% русских и около 10% турок-месхетинцев. Проведение собрания было согласовано региональным обществом “Ватан” с администрацией района и являлось продолжением встречи месхетинских турок с представителями правительства и парламента Грузии в Тбилиси. Для участия в собрании были приглашены представители Администрации Президента Российской Федерации, Аппарата Правительства, Миннаца, МИДа, губернаторы Ставропольского и Краснодарского краев, Ростовской области, Комитетов Госдумы РФ по международным делам, по делам СНГ, по делам федерации и региональной политики, по делам общественных организаций и религиозных объединений, по делам национальностей, а также представители общественных организаций. В работе собрания приняли участие 323 человека – представители турок-месхетинцев из Краснодарского и Ставропольского краев, Воронежской, Волгоградской, Ростовской областей, Калмыкии, Кабардино-Балкарии, а также Азербайджана, Казахстана, Узбекистана, Киргизии, Украины.

Организаторы встречи к числу основных целей и задач собрания отнесли оказание морального влияния на парламент Грузии для скорейшего принятия Закона “О реабилитации репрессированных народов”, разработку путей и возможностей репатриации. Руководитель службы репатриации Министерства Республики Грузия по делам беженцев и переселенцев прибыл в Ростовскую область и принял участие в работе собрания месхетинских турок по инициативе грузинской стороны. 

В ходе собрания возникали ситуации, способные перерасти в конфликт. Например, в выступлении атамана Н. Козицына неоднократно отмечалось наличие факторов, вносящих разногласия в отношения месхетинских турок и казачества. Особый резонанс вызвало его заявление, что турки-месхетинцы “все как один должны вернуться на свою историческую родину”. Политическую оценку собранию дал председатель МОМТ “Ватан” Ю. Сарваров, охарактеризовав его как возможность выдвинуть свои требования, выразить надежды на политическое решение вопроса о восстановлении прав депортированных народов и их возвращении на историческую родину. Итоговым документом общенародного собрания стала Резолюция “Общенародного собрания месхетинских турок, проживающих в странах СНГ”. 

Высокий уровень представительства и политический характер выступлений и заявлений вызвали определенные сложности у местной администрации. Её представитель вошел с состав президиума собрания, оказывал непосредственное влияние на его ход, т. е. выполнял не свойственные заместителю главы администрации сельского района функции. Этот случай наглядно продемонстрировал необходимость специализированного этнологического и конфликтологического обучения администраторов населенных пунктов с полиэтничным составом населения.

Особым фактором роста межэтнической напряженности в Ростовской области стали последствия чеченского кризиса. Дело в том, что расселение мигрантов-чеченцев и 1995-96 гг. и в 1999-2000 гг. фактически никак не регулировалось органами власти. Большинство новых мигрантов осели в восточных районах области. В Заветинском районе проживают преимущественно выходцы из Урус-Мартановского района ЧР, в Ремонтненском и Дубовском – из Ачхой-Мартана, в Орловском – шатоевцы и итум-калинцы. При этом они поселились некомпактно, произошло “распыление” приезжих по хуторам, чабанским точкам, поселкам, местное население которых, как правило, не знакомо с особенностями чеченского менталитета. В этих условиях конфликтные ситуации, возникают, как правило, на бытовой почве и достаточно быстро приобретают характер межэтнического противостояния. В 2000 г. такие ситуации зафиксированы в трех сельских районах области (Песчанокопский, Шолоховский и Мартыновский районы). В мае 2000 г. убийство в Дубовском районе чеченцем двух даргинцев грозило перерасти в открытый конфликт.

Хроника событий выглядит следующим образом. 30 января 2000 г. в программе “Итоги” (вед. Е. Киселев) был показан сюжет о чеченцах, выехавших из Чечни в период вооруженных конфликтов и поселившихся в с. Богородицком Песчанокопского района. Автор репортажа – собственный корреспондент НТВ по Ростовской области В. Такменев, комментируя материал, сказал, что увеличивающееся количество чеченцев (около 270 семей) способствует обострению межэтнических отношений в этом населенном пункте и провоцирует отток местного населения в другие районы области. Для областной власти репортаж с такой интерпретацией событий оказался полной неожиданностью. Была создана рабочая группа администрации области, в составе которой автор выезжал в Песчанокопский район с целью разобраться в сложившейся ситуации.

В беседах, проведенных с руководством администрации Песчанокопского района, Богородицкой сельской администрации, РОВД, преподавателями 20-й школы с. Богородицкого, чеченцами, проживающими в населенных пунктах, была получена следующая информация. По данным администрации района, на 1.08.99 г. на территории проживали 237 чеченцев, в том числе 168 человек, имеющих постоянную прописку. Наибольшее число – 96 чел., в том числе 54 взрослых и 42 ребенка, – проживают в с. Богородицком и на хуторе Мухин Богородицкой сельской администрации более 10 лет. Значительная часть постоянно проживавших до реорганизации колхоза “Родина” работали в нем чабанами, а в настоящее время являются фермерами. С сентября 1999 г. по 30 января 2000 г. в район прибыли 166 чел., в том числе 65 детей. Из числа прибывших в с. Богородицком и на хуторе Мухин проживают 135 взрослых и 57 детей. 4 февраля 2000 г. в эти населенные пункты прибыли еще 22 человека. Все прибывшие на территорию района находятся в родственных отношениях и ранее проживали в п. Ведено Чеченской Республики. 

Существующий порядок приема и регистрации беженцев из Чеченской Республики свидетельствует о том, что наиболее полной информацией о количестве прибывающих чеченцев и местах их расселения располагают органы внутренних дел, использующие ведомственную нормативную базу. В качестве рычагов, позволяющих администрации и работникам милиции контролировать ситуацию внутри общины, рассматривается укрепление контактов и мер доверия среди чеченцев, пользующихся авторитетом и проживающих в населенных пунктах более 10 лет. Учитываются как политические, так и социальные запросы мигрантов. Так, администрация района с пониманием отнеслась к желанию прибывших принять участие в выборах депутатов в Государственную Думу РФ – для этого были сформированы дополнительные списки; также была обеспечена возможность участвовать в выборах Президента Российской Федерации, которой воспользовались практически все взрослые граждане чеченской национальности. Для получения гуманитарной помощи по линии “Красного Креста” в Сальское отделение миграционной службы (обслуживающее Песчанокопский район) обратились 15 прибывших семей. В Богородицкой школе № 20 обучаются 67 детей из семей чеченцев, поселившихся на территории района в разное время. Все проживающие бесплатно обслуживаются в местной поликлинике.

Старейшиной местных чеченцев является А. Газимагомаев, проработавший в колхозе 18 лет и получивший здесь удостоверение ветерана труда. Он считает, что отношение местных жителей к чеченцам, приезжающим в Песчанокопский район, остается по-прежнему доброжелательным. У А. Газимагомаева 6 взрослых сыновей, которые, по их словам, крайне заинтересованы в поддержании стабильности и добрых отношений с соседями. Чеченцы, проживающие в селе более 10 лет и имеющие детей, обучающихся в местной школе, относятся к этим населенным пунктам как к своим и не намерены допускать в села ни боевиков, ни ваххабитов, которых считают “врагами религии”. 

Рассматривая ситуацию вокруг Чечни и усиление правоохранительных мер в различных регионах России, чеченцы, проживающие в с. Богородицком, положительно оценили роль Главы Администрации области В. Чуба, не допустившего за все годы кризиса принятия жестких мер по отношению к жителям Чеченской Республики. Они высказывали надежду на нормализацию обстановки в Чечне, помощь со стороны Правительства Российской Федерации в восстановлении республики и свое возвращение домой. Обсуждая репортаж программы “Итоги”, чеченцы, проживающие в с. Богородицкое, отметили, что в материале В. Такменева не нашла отражения информация положительного характера, которой проживающие поделились с корреспондентом.

Несмотря на отсутствие острой конфликтной ситуации в Песчанокопском районе, общее отношение настороженности к новой волне чеченских вынужденных переселенцев по ряду объективных (вторая чеченская война) и субъективных (в ряде случаев провокационные публикации СМИ) причин у населения области выросло и получило дальнейшее распространение. Негативное отношение к чеченским переселенцам перенеслось и на представителей других северокавказских национальностей. 

В Шолоховском районе в марте 2000 г. в результате массовых потрав посевов и бездействия местных органов власти фермеры – местные жители – обратились за помощью и защитой от мигрантов-дагестанцев к губернатору области, главе Шолоховского района, прокурору природоохранной прокуратуры, в газеты “Тихий Дон”, “Крестьянин”, на ростовское телевидение. Вопрос стоял так: готовиться ли им к весеннему севу или браться за оружие с целью защиты собственной земли? Проблема землепользования стала серьезнейшим фактором межэтнического противостояния. Публичные выступления большей части активистов казачьего движения проходили под лозунгом “борьбы с дискриминацией коренных россиян”.

Неизвестно, до какой стадии дошел бы конфликт, если бы не вмешались представители Администрации области, которые констатировали ошибки местных властей, их нежелание серьезно заниматься сложившейся напряженной ситуацией и инициировали создание рабочей группы по выработке конкретных мер для урегулирования конфликта. В результате этих мероприятий распоряжением главы администрации района Кружилинской сельской администрации передано 1253 га земли, в том числе 1214 га для пастбищ; заключаются договоры аренды земли; проведен учет скота. Конечно, это нужно было сделать до конфликта или хотя бы на его начальной стадии. Но ни местные (поселковые) администрации, ни представители этнических сообществ не стали инициаторами диалога с целью предотвращения конфликта. Причиной этого явления стала неготовность администрации к предотвращению и разрешению этнических конфликтов, неорганизованность этнических меньшинств, проживающих в районе, отсутствие у них опыта общения с коренным населением и органами власти.

Новым очагом межэтнического противостояния стал Мартыновский район. Вследствие бытовых конфликтов, имевших место 24-27 марта 2000 г. в с. Большая Мартыновка, сложилась конфликтная ситуация между местным населением и представителями чеченской и дагестанской общин, результатом которой стали проведение несанкционированного митинга, пикетирование Администрации района, создание инициативной группы и сбор 2000 подписей с требованием провести референдум о выселении чеченского населения с территории района. В Заявлении инициативной группы, избранной митингом, содержались формулировка “совместное проживание невозможно” и ультимативное требование к Главе администрации дать ответ до 16.00 3 апреля 2000 г. 

30 марта в помещении районного отдела внутренних дел под руководством заместителя начальника одного из подразделений УВД Ростовской области состоялось совещание, в котором прияли участие руководители подразделений общественной безопасности соседних Пролетарского (сельского), Орловского, Зимовниковского, Волгодонского, Константиновского, Усть-Донецкого районов. В работе совещания участвовали и руководители чеченских общин, проживающих на территории Пролетарского, Зимовниковского и Орловского районов. В тот же день в здании районного клуба собрались около 500 местных жителей и руководители района, органов внутренних дел, представители чеченцев и казачества. Выступления носили эмоциональный характер, тем не менее руководители района предлагали пути нормализации ситуации. Реестровое казачество выступило с предложением о необходимости ужесточения контроля над проживанием чеченцев на территории области и укрепления общественного порядка с помощью реестровых казачьих дружин. Руководители чеченской общины обещали усилить контроль над поведением чеченской молодежи.

Активное участие в проведении собрания принял атаман ВВД Н. И. Козицын, находящийся в непримиримой оппозиции реестровому казачеству. Он начал свою речь с острой критики всех уровней власти в Российской Федерации и использовал популистские приемы возбуждения общественного мнения. В результате, несмотря на предлагаемые меры и выступления, “призывающие к мирному проживанию всех национальностей в районе”, инициативная группа из числа участников собрания обратилась к главе района, начальнику РОВД и прокурору района с заявлением об оказании содействия по проведению районного референдума “о выселении лиц чеченско-дагестанской национальности, нарушающих законы и Конституцию РФ”. Инициативная группа заявила, что в случае неоказания помощи в организации референдума она слагает с себя ответственность за последствия. 

В период 31 марта – 3 апреля продолжалось пикетирование Администрации района. В результате серии совещаний с участием представителей Администрации Ростовской области, областных прокуратуры и УВД, представительства Миннаца РФ, атаманского совета реестрового казачества, руководства областного чеченского общества “Вайнах” и инициативной группы по проведению референдума был подготовлен ответ, содержащий конкретные предложения по нормализации ситуации. В частности:

· активизировать работу администрации с руководством общин, проживающих на территории района (создание этнического совета при Главе администрации, ежемесячные встречи руководителей различных служб района с представителями общин, совместное с казачьей дружиной патрулирование территории с целью охраны общественного порядка, регистрация местного отделения областного общества “Вайнах” и т. д.);

· ужесточить контроль со стороны правоохранительных органов над соблюдением режима регистрации граждан, прибывающих в район, со стороны прокуратуры обеспечить своевременное рассмотрение и прохождение дел, связанных с нарушением общественного порядка и способствующих формированию негативных этнических стереотипов;

· усилить борьбу с такими формами преступности как рэкет и бытовые преступления;

· организовать работу с молодежью в многонациональных молодежных коллективах (школах) и по месту жительства;

· освещать межэтнические проблемы и опыт их решения в местных СМИ.

В телефонограмме (от 3.04.2000) реестрового атамана ВКО ВВД В. Водолацкого местной казачьей дружине предписывалось участие в проверке паспортного режима, охране общественного порядка, активной работе с населением, направленной на недопущение общественных беспорядков и разжигание межнациональной розни. 

Администрацией было принято решение о формировании Программы преодоления кризисной ситуации с указанием конкретных сроков и ответственных за исполнение каждого из ее пунктов, особое внимание уделено повышению роли РОВД, РО ФСБ, прокуратуры и суда в профилактике межэтнических конфликтов. Предусматривалось утвердить состав инициативной группы и поручить ей контроль за ходом выполнения программы.

Следует сказать, что Мартыновский район не относится к районам, в которых проживают наиболее крупные группы чеченцев. Их здесь всего 0,4%, тогда как турок-месхетинцев – 10%, азербайджанцев 4,6%, армян и цыган – по 0,6%. Вероятность бытовых конфликтов коренного населения с чеченцами, тем более перерастающих в этнополитические, именно в этом районе значительно ниже, чем здесь же с турками-месхетинцами или в другом районе с чеченцами. Видимо, произошедшее обострение объясняется фоновыми факторами роста напряженности в районе, к которым относятся общие античеченские настроения, вызванные терактом в соседнем Волгодонске и предшествующими событиями в Чечне (гибель омоновцев и т. д.).

Для рекомендаций по разрешению конфликта экспертами областной администрации были сформулированы адресные предложения по отношению ко всем участникам конфликта, к которым относятся несколько групп: 

· “административная”: глава администрации района, районные начальник ОВД и прокурор, между которыми существовали определенные разногласия в оценке текущей ситуации, ее причин и возможных следствий;

· инициативная группа, выдвигающая лозунги о невозможности совместного проживания;

· “казачья”: противостоящие группировки реестрового и нереестрового казачества, стратегии поведения которых принципиально различны: сотрудничество с местной властью, с одной стороны, и полное неприятие предлагаемых властью мер – с другой;

· “чеченская”: воспринимается всеми участниками конфликта, кроме нереестровых казаков, неоднородно, в ней выделяются: а) чеченцы, проживающие на территории 20 и более лет, занятые в общественном производстве и заслужившие авторитет односельчан; б) местные чеченцы, связанные с криминальным миром, осуществляющие рэкет по отношению к мелким и средним фермерам и предпринимателям; в) чеченцы, не зарегистрированные на территории района, но активно обозначающие свое присутствие (вызывающее поведение в общественных местах). Именно две последние группы провоцировали возмущение общественности. 

Учитывая различие интересов всех перечисленных сторон, был сделан вывод, что предложения, принятые в ходе работы представителей областных органов власти и местной администрации, могут быть реализованы как целенаправленная система мер при следующих условиях:

1. Согласованная работа всех органов власти района и области.

2. Значительная активизация профилактической работы по предотвращению межэтнических столкновений на бытовой почве районным ОВД.

3. Ликвидация криминальных группировок (в том числе этнических), занимающихся рэкетом и вымогательством в районе.

4. Недопущение распространения конфликта за пределы района.

5. Активная разъяснительная работа администрации в трудовых коллективах, школах, по месту жительства о правовых аспектах процедуры проведения референдума, о недопустимости принципа коллективной ответственности и ответственности за разжигание межнациональной розни.

6. Скорейшая регистрация реестровой казачьей дружины и организация ее взаимодействия с руководством этнических диаспор района.

7. Проверка деятельности нереестрового казачества (соответствие уставным целям, использование финансовых средств и т. д.).

8. Создание и регистрация местных отделений областного общества “Вайнах”, координация их деятельности, организация взаимодействия с ОВД по вопросу о регистрации прибывающих граждан.

Еще один конфликт стал следствием трагического события 22 мая 2000 г. в Дубовском районе: убийства двух даргинцев (отца и сына), в результате которого резко накалились отношения между двумя общинами: чеченской и дагестанской. 27 мая 2000 г. в Дубовский район выезжала группа, состоящая из представителей Администрации области, представительства Миннаца РФ в регионе, ГУВД области, лидеров региональных общественных организаций “Культурный центр “Вайнах” и “Донское землячество народов Дагестана”. План поездки предусматривал необходимость организации работы на всех уровнях, имеющих отношение к конфликту и располагающих реальными возможностями по его ликвидации. В этих целях были проведены встречи с руководством районной администрации, силовых структур и с жителями населенных пунктов. Итоги совещаний, анализ общего состояния правоохранительной деятельности в районе позволил сделать вывод о неудовлетворительной работе местных органов внутренних дел и прокуратуры. Эти выводы подтвердила и встреча с представителями региональной общественной организации “Объединение представителей народов Дагестана “Ватан” (Родина) (г. Волгодонск), которые обвинили в возникновении конфликтной ситуации местные правоохранительные органы и прокуратуру. 

В тот же день в нескольких километрах от с. Дубовское, в лесопарковой зоне прошел несанкционированный митинг представителей дагестанской общины. В нем приняли участие около 250 человек из Дубовского, Зимовниковского и др. районов Ростовской области, гг. Волгодонска и Волгограда, республики Калмыкия. Участниками достаточно острой дискуссии стали сотрудники представительства Миннаца РФ в регионе и сотрудники пресс-центра ГУВД области. Наряду с обсуждением произошедшего в Дубовском районе убийства, его причин и последствий, в выступлениях участников митинга звучали требования радикального характера. В частности, указывалось, что в случае, если не будут установлены и должным образом наказаны виновники преступления, дагестанцы “найдут желающих самостоятельно установить справедливость, и остановить их будет невозможно”. Одновременно с этим участники митинга потребовали от работников милиции навести порядок в населенных пунктах и обвинили прокурора района в открытом попустительстве преступникам. Выступающие были едины во мнении, что преступники всегда должны нести наказание в соответствии с законом, независимо от национальности. 

На состоявшемся затем совещании в здании администрации района были подведены итоги первичных мероприятий и высказана общая оценка ситуации, подтвердившая звучавшие ранее обвинения в том, что совершенное преступление стало возможным, прежде всего, из-за неудовлетворительной работы РОВД и прокуратуры района. Ответственными были названы руководители этих органов государственной власти.

В расширенном заседании приняли участие глава района, прокурор, судья, начальник РОВД, представитель ФСБ, первый помощник атамана Дубовского юрта, благочинный Восточного округа, главы сельских администраций, участковые инспекторы РОВД Дубовского района, председатель региональной общественной организации “Объединение представителей народов Дагестана “Ватан” (Родина) (г. Волгодонск), представители дагестанских общин от сельских администраций Дубовского, Зимовниковского районов, г. Волгодонска, чеченских общин от всех сельских администраций Дубовского района, а также от Зимовниковского района и Волгоградской области. Совещание показало несовпадение мнений представителей силовых структур района и лидеров общин о причинах конфликта. По словам силовиков, основными причинами отсутствия “судебной перспективы” в возбужденных уголовных делах является уклонение пострадавших от необходимости подавать заявления в органы внутренних дел и стремление “договориться самостоятельно”, тогда как руководитель региональной организации “Ватан” В. Садрутдинов считал работников органов внутренних дел виновными в сокрытии преступлений. 

Выступавшие на совещании дагестанцы и чеченцы, в том числе и представители чеченцев г. Волгограда, в своих выступлениях подчеркивали, что хотели бы жить в мире со всеми, но жить “в безопасности за свою жизнь и имущество, под защитой законов России”. 

По итогам обсуждения участники совещания выработали рекомендации, адресованные, в том числе, и представителям органов власти:

– главе администрации района, руководству РОВД, совместно с другими районными структурами власти и управления, общественными организациями разработать комплексный план нормализации обстановки в районе;

– просить Главу Администрации области (губернатора) рассмотреть вопрос о выделении в штатных расписаниях многонациональных районов и городов области ставок специалистов по межнациональным отношениям, работе с национальными общинами, общественными организациями;

– руководству ГУВД РО и прокуратуре РО направить в Дубовский район комиссию для комплексной проверки РОВД и прокуратуры района и оценки работы их руководителей;

– обсудить вопросы стабилизации ситуации в Дубовском районе на совещании в Администрации Ростовской области. 

Во всех конфликтных ситуациях 2000 г. администрации Ростовской области и сельских полиэтничных районов, областные УВД и ФСБ сумели осуществить ряд эффективных управленческих решений: провели работу с лидерами этнических общин области, казачеством и СМИ, создали рабочую группу по предотвращению конфликтов, провели заседания экспертно-консультативного Совета Администрации области, организовали учебу (повышение квалификации) атаманов ВВД, выступления по областному телевидению, радио и т. д. Результатом работы явились локализация и разрешение конфликтных ситуаций.

2. Первые итоги

Следует сказать, что целенаправленная работа с представителями этнических меньшинств в области велась начиная с 1992 г. Областной администрацией была найдена специфическая форма управления этническими процессами, позволяющая учитывать интересы различных этнических групп, в той или иной степени способствовать процессу их консолидации, находящему выражение, в частности, в образовании национально-культурных центров, ассоциаций и землячеств. Для координации этой работы при Администрации был создан Консультативный совет, в состав которого, наряду с руководителями областной администрации, вошли лидеры Армянской культурно-просветительской ассоциации “Нор-Нахичеван”, культурно-просветительского общества донских греков “Танаис”, Ассоциации корейцев Ростовской области (АСКРО), Ростовского городского отделения общества немцев РФ “Видергебурт” (“Возрождение”), культурной ассоциации “Полония Дона”, Донского землячества народов Грузии “Вардзиа”, Ростовской региональной общественной организации “Донское землячество народов Дагестана” и др. Сегодня в его состав входят представители 18 национально-культурных обществ. 

Вместе с тем, жизнь показала недостаточность этой формы для дальнейшего сохранения стабильной общественно-политической ситуации в регионе, стало очевидно, что требуется более активное влияние этнических сообществ на процессы происходящие в сфере межэтнических отношений. Серьезное осмысление нового положения национально-культурных обществ в социальной структуре области приводит к очень важному выводу: этнические объединения не должны быть только культурными организациями. Сегодня одной из их основных функций становится ответственность за социальное самочувствие вновь прибывших земляков. Они призваны обеспечить их приспособление к новым условиям жизни, осуществление их прав, свобод и в то же время соблюдение ответственности перед всеми жителями области. В конечном итоге – это функция гаранта сохранения межэтнического мира и согласия в области. 

Этому выводу предшествовала серия совещаний в Администрации области по выработке конкретных мер, направленных на недопущение новых межэтнических столкновений, с лидерами диаспор и руководителями областных и федеральных ведомств, призванных обеспечить предупреждение и разрешение межэтнических конфликтов на территории области. На них были отмечены не только недостаточная работа структур соответствующих властных органов, но и отсутствие в районах заметного влияния национальных общественных организаций.

Более всего внимание участников было направлено на решение следующих вопросов: почему конфликты с явной криминальной подоплекой, требующие однозначно правового разрешения, такие, как в Шолоховке Мартыновке, Дубовке, обретают форму межэтнических? Почему раздаются пугающие угрозы о “кровной мести” дагестанцев чеченцам, о возможности крупных столкновений между двумя общинами? Почему большинство жителей не знают лидеров областных национально-культурных объединений? Почему информация о напряженной ситуации поступает не от администраций или лидеров диаспор, а от возмущенного населения и СМИ? Почему во всех случаях только срочное вмешательство ответственных работников Администрации области, представителя Миннаца России в Ростовской области, сотрудников правоохранительных органов области, руководителей областных общественных национально-культурных организаций привело к снижению напряженности в районах, позволило найти реальные пути выхода из кризиса? Почему местные этнические сообщества не обладают стабилизирующим потенциалом?

Участники совещаний констатировали недостаточную степень влияния национальных общественных организаций на поведение членов их общин, признав, что личный авторитет лидера общины является важнейшим механизмом поддержания стабильности и спокойствия в сфере межэтнических отношений. 

Установление тесных связей руководителей этнических организаций с местными администрациями, контакты с органами местного самоуправления и правоохранительными структурами – еще одна форма помощи органам власти в решении повседневных проблем переселенцев и одновременно способ оптимизации условий совместного проживания представителей разных этнических групп области. Учитывая, что подобные конфликты могут повториться и в других районах, где проживают вынужденные переселенцы из северокавказских республик и Закавказья, возникла необходимость определиться с дальнейшей стратегией деятельности администрации и общин.

Первая мера – это создание постоянно действующей “пожарной команды” из экспертов и специалистов Администрации области, которая будет тушить очередной внезапно возникший пожар.

Вторая – создание системы раннего предупреждения и предотвращения конфликтов. Начальным шагом создания такой системы должен стать банк информации о местах расселения, демографическом составе вновь прибывших семей (старики, дети), об уровне трудовой квалификации, состоянии здоровья и т. д. Очевидно, что без представителей общин создание такого банка невозможно. Но сбор информации – не самоцель.
Главная цель – установление прямого контакта с вновь прибывающими в область переселенцами. Они должны почувствовать, что тут есть люди, их земляки, которые заинтересованы в том, чтобы помочь им обустроиться, вписаться в новую среду, новые условия. В то же время переселенцы должны понять, что они несут определенную ответственность за свое поведение на новом месте, за взаимоотношения с местным населением. Другими словами, они должны быть готовы принять и учитывать исторические традиции и особенности, имеющиеся в данном регионе России. С этой точки зрения особую обеспокоенность вызывают выходцы последней волны из Чеченской республики, которых с сентября 1999 г. на территорию области прибыло около 2000 человек. Основная часть бывших жителей Чечни расселилась у знакомых и родственников в восточных и других районах области.

Не следует закрывать глаза на то, что определенная часть переселенцев из Чечни и мигрантов из других регионов Северного Кавказа имеет своей целью заработать “быстрые” деньги или укрыться от закона. Эта категория временных жителей не имеет планов обустройства на постоянное место жительства в области, и собирается жить в соответствии с местными традициями и законами. Именно данная категория лиц представляет социальную базу для преступлений, прежде всего, в сфере незаконного оборота наркотиков, оружия, взрывчатых веществ. Конечно, определяющего влияния на криминогенную обстановку в области преступления, совершенные мигрантами, не оказывают, но необходимо отметить, что преступные посягательства с их стороны не могут не вызывать негативный общественный резонанс.

Этим “временным гостям” чужды и неинтересны обычаи, традиции, культура местного населения, часто они ведут себя как “хозяева жизни”, свысока и с презрением относясь к окружающим. Об этом говорили при встречах местные жители в Шолоховском, Ремонтненском, Дубовском районах. 

Следовательно, еще одним механизмом раннего предупреждения конфликтов должна стать профилактическая работа, разъяснение потенциальным “зачинщикам” конфликтов и, в первую очередь, молодежи возможных последствий для остальных членов общины. Необходимо воспитывать понимание того, что неприязнь к себе почувствуют не только непосредственные нарушители порядка, но и все те, кто долгие годы мирно работал и уживался с коренным населением. Именно это уже произошло в конфликтных регионах. 

Подобную работу власти могут выполнить только опираясь на усилия, авторитет и влияние этнических лидеров, руководителей диаспор. В ряду социально-психологических механизмов урегулирования напряженности и сохранения стабильности находится “снятие” эффекта переноса вины конкретных людей на этническую общность в целом, публичная демонстрация того факта, что не вся община и не все представители этой национальности оправдывают действия конкретных “провокаторов”. 

Включение этого механизма особенно актуально и необходимо, поскольку после известной трагедии в Волгодонске в общественном мнении области исполнители теракта напрямую связывались с выходцами из региона боевых действий. Негативное отношение к представителям народов Северного Кавказа охватило жителей даже тех административных единиц, где ранее наблюдались нормальные межэтнические отношения. 

Особую опасность вызывает то, что это явление коснулось даже ростовчан с традиционно высокой степенью межэтнической толерантности. Исторически большинство “торгового люда” в донской столице – те самые “лица кавказской национальности”, и это стало привычным. Казалось, что здесь не может быть оснований для беспокойства. Но социологический опрос1, проведенный в Ростове-на-Дону, выявил весьма тревожные тенденции. Около 38% опрошенных горожан оценили состояние межнациональных отношений в области как “напряженное”, а 7% выбрали вариант “очень напряженное”. Соответственно, следует ожидать, что подобный опрос в районах области, где поселились мигранты, может дать гораздо более негативные результаты в оценках межэтнических отношений.

При всей значимости роли этнических общин нельзя закрывать глаза на необходимость новых подходов в работе властных структур, прежде всего, в работе всей правоохранительной системы. Проведенные встречи с населением, выезды в места конфликтов и совещания, анализ описанных выше процессов позволили выделить ряд проблем, заслуживающих внимания и требующих разрешения не только на уровне региональных, но и федеральных органов власти:

1. Необходимость усиления деятельности правоохранительных структур, в первую очередь, в регионах с полиэтничным населением, в состав которого входят представители чеченской диаспоры. Это обстоятельство диктуется ухудшением общей криминогенной ситуации в регионе, происходящей на фоне последствий терактов в Волгодонске и Волгограде, что служит дополнительным рычагом для осложнения межэтнических отношений.

2. Серьезными проблемами в сельских населенных пунктах по-прежнему остаются нерешенные вопросы, связанные с земельными отношениями и наймом на временную работу лиц без определенного места жительства. Представляется необходимым принятие законодательного акта (возможно, на региональном уровне), регулирующего механизм пользования т. н. общественными пастбищами в районах с полиэтничным населением. Дело в том, что представители неславянского населения, располагающие большими финансовыми средствами и имеющие в своем распоряжении значительное поголовье скота, пользуются специально отведенными общественными пастбищами наравне с местными жителями, более стесненными в средствах. В условиях периферийных населенных пунктов, где общий уровень экономического благосостояния граждан значительно ниже, чем в других территориях, указанные обстоятельства могут служить дополнительными факторами, способными вызвать конфликты на межэтнической основе. Кроме того, использование представителями некоренного населения в качестве сезонных разнорабочих лиц без определенного места жительства не только способствует общему ухудшению криминогенной обстановки в сельских населенных пунктах (мелкие кражи, драки и т. п.), но и дополнительно демонстрирует разрыв в имущественном положении граждан различных национальностей и не выступает в качестве одной из легальных форм налогооблагаемого дохода.

3. В общей структуре совершенных преступлений увеличивается процент уголовно наказуемых деяний, связанных с употреблением и распространением наркотических средств. В массовом сознании (а иногда и в материалах статистики органов внутренних дел) эти процессы ассоциируются с выходцами из государств Средней Азии, Закавказья и республик Северного Кавказа. Таким образом, диктуется необходимость усиления мер правоохранительного порядка, направленных на борьбу с распространением и употреблением наркотических веществ не только в крупных городах, но и в небольших населенных пунктах с полиэтничным населением, где обвинения высказанные в адрес одной этнической группы могут служить толчком для возникновения конфликта на межэтнической основе.

Но и “силовики” не в состоянии разрешить всех проблем. Большинство переселенцев“новой волны”, приехавших в область из Чеченской республики, испытывают серьезные проблемы с расселением (часто проживают с семьями у родственников на чабанских “точках”) и трудоустройством. Плохо решаются и иные социальные вопросы. Практически во всех семьях переселенцев из Чечни есть дети, в том числе и школьного возраста. Всем им сегодня Министерством общего и профессионального образования области предоставляется возможность продолжить обучение. Министерство совместно с миграционной службой области участвуют в реализации федеральной программы “Дети из семей беженцев и вынужденных переселенцев”. Однако в этой сфере возникли определенные трудности – дополнительная нагрузка на школы, слабое знание русского языка у вновь прибывающих детей и отсутствие специализированных учебников для его изучения, необходимость диагностической и психокоррекционной работы с детьми-жертвами военных конфликтов и т. д. Определенная часть детей не училась в прошедшем учебном году из-за того, что родители не имеют средств и возможности для их ежедневной доставки в школу и домой, и зачастую родители из этих семей, объективно находясь в трудном положении, ориентируют детей на зарабатывание “куска хлеба” в ущерб обучению в школе. Но надо признать и то, что большинство школ-интернатов, где могли бы обучаться эти дети, в районах сегодня закрыто. Очевидно, что эту проблему надо решать совместными усилиями местных органов власти и национальных общин, поскольку отказ от получения образования – это создание условий для отчуждения этих детей в дальнейшей жизни не только от сверстников, но и от общества. 

Еще одна проблема. Сегодня вынужденные переселенцы, имеющие статус, обеспечены необходимой медицинской помощью в соответствии с Федеральным законом “О вынужденных переселенцах” и областной “Территориальной программой государственной гарантии обеспечения граждан РФ бесплатной медицинской помощью на 2000 г.”, утвержденной Постановлением Губернатора области В. Ф. Чуба № 95 от 21.03.2000 г. Однако такая категория, как временные переселенцы из Чеченской республики, у которых нет статуса, не имеют права на бесплатное получение помощи. Тем не менее, в случае их обращения к медработникам им оказывается помощь. Особое беспокойство вызывает то, что далеко не все прибывшие из неблагоприятных в санитарно-эпидемиологическом плане районов обращаются к работникам здравоохранения. Известен случай, когда у роженицы из числа переселенцев, поступившей в родильный дом, были диагностированы инфекционные заболевания. В результате ей были вынуждены выделить отдельную палату. Негативная реакция местных жителей не замедлила сказаться. 

В целом анализ положения чеченской диаспоры в Ростовской области показал:

1. Несмотря на понимание чеченцами происходящих процессов, выражение недовольства действиями боевиков и ваххабитов, фиксируется обида на Россию в целом по поводу разрушений и гибели мирных жителей в Чеченской Республике.

2. Совершенные в различных городах России, в частности, в Волгодонске теракты сделали практически невозможными посещения этих населенных пунктов гражданами чеченской национальности для получения гуманитарной помощи. Поэтому представляется целесообразным передать эти полномочия в представительства “Красного Креста”, находящиеся в непосредственной близости от мест проживания чеченцев.

3. Предпринимаемые региональными властями и органами внутренних дел усилия по нормализации обстановки в местах временного проживания с использованием традиционной опоры на авторитет старших не всегда является достаточным инструментом для оказания влияния на диаспору, т. к. в условиях отдаленности от Чечни этот фактор “срабатывает” далеко не всегда.

4. Временное проживание на “традиционно русских территориях” снижает порог внутриэтнической регуляции, что приводит к фактам злоупотребления спиртными напитками и неуважительному отношению к русским женщинам. Подобные обстоятельства при определенных условиях провоцируют столкновения на бытовой почве, способные перерасти в конфликты на межэтнической основе.

5. Принципиальной остается проблема занятости не только чеченцев, временно проживающих на территории области, но и местного населения в условиях резкого сокращения аграрного сектора. В данной ситуации предоставление переселенцам рабочих мест “в ущерб” местному населению способно привести к межэтническим конфликтам. Нормализация обстановки в Чечне не является гарантией возвращения в республику подавляющего большинства чеченцев, временно расселенных на других территориях. Необходима разработка комплекса мер для обеспечения их возвращения в места постоянного проживания в масштабах всей страны. В противном случае нельзя исключать проявления недовольства местного населения тем, что жители Чечни даже в условиях послевоенного строительства не захотят возвращаться на родину.

6. Существующий порядок регистрации чеченцев в местах временного проживания не предусматривает сбора информации об образовании и специальности прибывших. Наличие соответствующего банка данных значительно упростит работу по подбору кадров, необходимых Чеченской Республике в перспективе.

7. Подготовка кадров для Чечни, формирование стабильных межэтнических отношений, постепенное размывание “образа врага” невозможно без повседневной работы педагогов в школах, где обучаются не только чеченские, но и дети других национальностей. Недостаточный уровень знаний, владения русским языком вновь прибывших подростков приводит к необходимости проведения дополнительных занятий с ними во внеурочное время. Возрастает нагрузка на педагогов. В условиях недостаточного финансирования представляется необходимым предусмотреть возможность введения дополнительной оплаты труда учителей, работающих с детьми из Чеченской Республики.

8. Нестабильность межэтнических отношений в различных регионах Северного Кавказа выдвигает на первый план проблему организации методического обеспечения и обучения представителей административно-политической элиты, преподавателей средних школ и работников милиции, непосредственно участвующих в решении повседневных проблем прибывающих в населенные пункты чеченцев и граждан других национальностей. В связи с этим представляется целесообразным организовать выездные курсы с привлечением специалистов в области межэтнических и правовых отношений для указанных категорий служащих.

3. Выводы

Подробный анализ проблем переселенцев, порождаемых ими конфликтных ситуаций и механизмов урегулирования локальных конфликтов не исчерпывает всей межэтнической проблематики, которой уделяет внимание руководство Ростовской области. Свою основную задачу оно видит в создании благоприятной атмосферы для представителей различных этнических групп, постоянно проживающих в регионе, исходя из того, что национальная политика может стать консолидирующим фактором, если будет адекватно отражать многообразие интересов народов, проживающих в регионе. 

Традиционный механизм укрепления дружественных межэтнических отношений – знакомство с культурой, традициями, обычаями народов, проведение совместных культурных праздников с участием самодеятельных артистов разных национальностей. Наиболее богатым опытом в этом отношении обладает Ростов-на-Дону, где нет недостатка в культурно-национальных мероприятиях. Например, в праздновании 250-летнего юбилея города активное участие приняли все этнические группы населения области. Подобные мероприятия состоялись в ряде районов (Ремонтненский, Мартыновский, Волгодонской, Морозовский, Зимовниковский, Егорлыкский) в День принятия Декларации о государственном суверенитете России. Свои праздники регулярно отмечает и казачество. В то же время, этнические меньшинства в небольших населенных пунктах, особенно в станицах и хуторах, как будто забыли о культурном наследии, носителями которого они являются. Очевидно, что их материальные возможности значительно ниже, чем у проживающих в донской столице, но им необходимо использовать даже малые возможности представления своих этнических особенностей, поскольку речь идет о повседневной работе по “вписыванию” мигрантов в многоэтничную донскую культуру. Планируется эти единичные примеры, несмотря на все материальные трудности, распространить и на другие районы с многонациональным составом населения. 

Вступает в действие организационный механизм межэтнического согласия. Не только на областном уровне, но и, например, в Ремонтненском, Орловском, Мартыновском районах области созданы и успешно действуют Советы межнационального согласия. В Волгодонске недавно зарегистрировано объединение представителей народов Дагестана – “Ватан”. Его функции – координация жизнедеятельности всей дагестанской общины в восточных районах области. Именно представители “Ватана” прибыли в Дубовку для разрешения конфликта и играли там активную роль. 

Сегодня можно сказать, что проблема демократического управления – это проблема согласия и консолидации полиэтничного сообщества. Она разрешается по мере достижения общности позиций органов власти всех уровней и институтов гражданского общества, которая основывается на конституционных принципах и взаимной ответственности за социальную ситуацию в регионе. 

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Рекомендации
Совещания по взаимодействию органов власти, 

правоохранительных органов 

в вопросах стабилизации межнациональных отношений

от 6.07.2000г.

I.

1. Органам местного самоуправления многонациональных городов и районов области:

· все вопросы хозяйственного, социального, культурного развития решать с учетом многонационального состава населения территорий;

· создать систему эффективного сотрудничества со старейшинами, авторитетными представителями национальных диаспор, их общественными национально-культурными организациями, представителями казачества;

· изучить имеющийся положительный опыт и рассмотреть целесообразность создания общественных Советов межнационального согласия, Советов старейшин и т. д.;

· совместно с представителями правоохранительных органов по фактам совершения правонарушений и преступлений со стороны представителей этнических диаспор, имеющих общественный резонанс, проводить рабочие встречи с приглашением руководителей и старейшин местных диаспор, для разрешения конфликтных ситуаций, предавать гласности результаты расследований и принимаемых мер; 

· в соответствии с Постановлением Главы Администрации (Губернатора) Ростовской области от 24.07.98 г. № 149 активизировать проведение разъяснительной и информационной работы по применению нормативно-правовых актов, связанных с вынужденной миграцией и использованием иностранной рабочей силы;

· строго контролировать процедуры приобретения в собственность объектов недвижимости и земельных участков на предмет их неукоснительного соответствия действующему законодательству РФ;

· рассмотреть вопрос выделения в штатном расписании администраций многонациональных районов и городов области ставок специалистов по межнациональным отношениям, работе с национальными диаспорами, общественными организациями, вынужденными переселенцами.

2. ГУВД области:

· совместно с органами местного самоуправления принять срочные меры по укомплектованию личным составом службы участковых инспекторов в РОВД многонациональных районов области;

· улучшить материально-техническое снабжение указанных РОВД;

· в соответствии с действующим законодательством осуществлять меры по борьбе с незаконной внешней трудовой миграцией (иммиграцией и эмиграцией);

· органам внутренних дел регулярно проводить спецмероприятия по соблюдению гражданами правил проживания и пребывания на территории городов или районов области с привлечением казачьих дружин и представителей органов сельских администраций;

· в соответствии с действующим законодательством РФ принимать незамедлительные меры ко всем лицам, нарушающим правила проживания и пребывания на территории городов или районов области;

· не оставлять без внимания факты нарушения законодательства РФ (хулиганство, воровство, мошенничество, физическое насилие и т. д.), привлекать к ответственности виновных лиц, предавать гласности результаты расследований и принимаемых мер;

· для осуществления профилактической работы по предупреждению правонарушений создать систему сотрудничества с национальными диаспорами в городах и районах области;

· продолжить практику отчетов участковых инспекторов милиции на сходах граждан с приглашением на них представителей власти, руководителей ОВД, уделяя основное внимание состоянию межнациональных отношений;

· пресекать любые попытки разжигания межнациональной розни;

· руководителям органов внутренних дел области ежемесячно проводить анализ состояния межнациональных отношений, принимать меры по их стабилизации с информированием администраций городов и районов области.

3. Департаменту федеральной государственной службы занятости населения по Ростовской области:

· информировать миграционную службу Ростовской области о возможностях трудоустройства вынужденных переселенцев в сельских районах области, преимущественно с одновременным предоставлением жилья;

· уделять больше внимания вопросам трудоустройства вынужденных переселенцев, самозанятости, а также их переподготовке по специальностям, пользующимся спросом на рынке труда и участию в общественных работах.

4. Министерству общего и профессионального образования области:
· совместно с местными органами власти принять меры по предоставлению возможности получения образования всем детям граждан, временно покинувших Чеченскую республику после 1 августа 1999 года;

· включить в программы курсов повышения квалификации преподавателей школ и училищ многонациональных городов и районов области вопросы межэтнических отношений, культуры народов нашей области;

· при работе с детьми и учащейся молодежью способствовать распространению идей межнациональной терпимости, дружбы, добрососедства, взаимного уважения;

· изучить состояние школьного образовательного процесса в многонациональных районах области, составить план мероприятий по решению имеющихся в этой сфере проблем.

5. Министерству здравоохранения области:

· осуществлять контроль за санитарно-эпидемиологической ситуацией в районах области с наибольшим количеством переселенцев из республик Северного Кавказа, Закавказья и Средней Азии;

· разработать систему мероприятий по гарантированному предоставлению медицинской помощи (поликлинической и стационарной) временным переселенцам из Чеченской республики.

6. Миграционной службе области:

· на основании информации, полученной от Департамента федеральной государственной службы занятости населения, принимать более активные усилия по расселению беженцев и вынужденных переселенцев в районы области, нуждающиеся в трудовых ресурсах;

· продолжить в соответствии с Соглашением о сотрудничестве между миграционной службой области и Ростовским региональным отделением Российского общества Красного Креста от 16 декабря 1999 г. оказание гуманитарной, правовой и психологической помощи гражданам, вынужденно покинувшим Чеченскую республику после 1 августа 1999 г.; 

· с участием заинтересованных министерств и ведомств, а также муниципальных образований разработать “Миграционную программу Ростовской области на 2001-2003 годы”.

7. Министерству культуры области:

· инициировать и поддерживать создание фольклорных ансамблей, музыкальных, танцевальных и других национальных творческих коллективов в многонациональных районах и городах области;

· проводить смотры, конкурсы, фестивали национальных культур и искусств с участием представителей разных национальностей для ознакомления жителей области с культурой народов, населяющих донской край.

8. Военному комиссариату области:

· в соответствии с законодательством РФ принимать меры по обеспечению равного призыва на военную службу, независимо от национальности призывника.

9. Прокуратуре Ростовской области:
· усилить контроль за работой районных и городских прокуратур в сфере соблюдения исполнения законодательства РФ.

10. Комитету по делам казачества: 

· совместно с ГУВД области, органами местного самоуправления активизировать деятельность казачьих дружин по охране общественного порядка;

· совместно с Комитетом по региональной политике, национальным отношениям и связям с общественностью и органами местного самоуправления обеспечить профилактику противостояния казачества и некоренного населения.

11. Комитету по молодежной политике области:

· совместно с работниками комитетов (отделов) по молодежной политике администраций Мартыновского, Шолоховского, Дубовского районов провести “круглые столы”, встречи по вопросам стабилизации межнациональных отношений с участием лидеров молодежных национальных организаций этих районов.

12. Комитету по региональной политике, национальным отношениям и связям с общественностью Администрации области:

· осуществлять постоянный мониторинг состояния межнациональных отношений в области;

· для оценки ситуации и решения проблемных вопросов на местах осуществлять практику совместных с представителями ГУВД Ростовской области, этнических организаций выездов в районы компактного проживания переселенцев с Северного Кавказа. По итогам выездов проводить “круглые столы” с участием представителей правоохранительных органов, Администрации области, этнических общественных организаций для выработки мер по стабилизации межнациональных отношений на территории области;

· подготовить предложения по разработке Программы стабилизации межнациональных отношений и поддержки развития национальных культур народов Дона на 2001-2003 гг.;

· оказывать необходимую консультативную и организационную помощь органам местного самоуправления городов и районов области.

II.

Для организации и контроля исполнения Рекомендаций Совещания образовать рабочую группу из представителей ГУВД области, прокуратуры области, военного комиссариата области, Департамента федеральной ГСЗН, Представительства Миннаца России по Ростовской области, Миграционной службы области, Министерства общего и профессионального образования области, Министерства культуры области, Министерства здравоохранения, Комитета по делам казачества Администрации области, областного управления юстиции, Комитета по молодежной политике Ростовской области во главе с председателем Комитета по региональной политике, национальным отношениям и связям с общественностью Администрации области Шацким С. В.2
ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Рекомендации

заседания Консультативного Совета представителей общественных организаций национальных групп области общественным 

национально-культурным организациям в работе по стабилизации межнациональных отношений в Ростовской области 

от 11.07.2000 г.

· региональным общественным национальным организациям развивать и укреплять связи с уже имеющимися местными национальными организациями своих диаспор в области;

· инициировать создание филиалов своих национальных организаций в местах компактного проживания членов своих диаспор;

· активно содействовать местным органам власти в решении экономических, социальных и культурных проблем муниципальных образований;

· развивать сотрудничество с правоохранительными органами в целях проведения профилактической работы по предупреждению правонарушений, совместному разрешению возникающих конфликтных ситуаций;

· в многонациональных районах области совместно с правоохранительными органами, муниципальными казачьими дружинами участвовать в поддержании общественного порядка;

· проводить разъяснительную, воспитательную работу с вновь прибывающими мигрантами по вопросам их оптимального обустройства в области;

· организовывать и проводить мероприятия, демонстрирующие культуру и искусство своих народов, направленные на укрепление дружбы с русским и другими народами;

· руководителям национально-культурных организаций при решении общесоциальных проблем членов своих диаспор (здравоохранение, образование и т. д.) использовать прямые контакты с руководителями и специалистами соответствующих областных ведомств.

1 Социологический опрос проводился в марте 2000 г. Комитетом по региональной политике администрации Ростовской области. Опрошено 366 чел. Выборка репрезентативна по половозрастным и образовательным характеристикам. 


2 Решение совещания по взаимодействию органов власти, правоохранительных органов в вопросах стабилизации межнациональных отношений в Ростовской области от 6.07.2000 г.





